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Яшчэ больш ці ка вых на він 
па-бе ла рус ку — у на шым

тэ ле грам-ка на ле @zvіazdaby.
Падпісвайцеся, чы тай це, 

будзь це ў кур се!
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З ЯКІМІ ВЫНІКАМІ 
ЗАВЯРШАЕ 
ПЯЦІГОДКУ 
СТАЛІЦА?
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Ідзе падпіска на «Звязду» на І квартал і І паўгоддзе 2026 года 
Мы абяцаем нясумны час з любімай газетай.

Усім, хто падпісаўся на І квартал або І паўгоддзе 2026 года, 
у падарунак календары: насценны, рэлігійны, народны і месяцавы.

Працяг тэмы — у матэрыялах нумара.Працяг тэмы — у матэрыялах нумара.

СПРА ВА, СПРА ВА, 
ДА ЯКОЙ ДА ЯКОЙ 
ЛЯ ЖЫЦЬ ЛЯ ЖЫЦЬ 
ДУ ШАДУ ША

Як улад ка ва лі ся і пра цу юць ма ла дыя ме ды кі ў Ва ло жы не

У лю бой сфе ры ма ла до му 
спе цы я ліс ту па трэб на на дзей нае 
пля чо, на стаў нік, які пад тры мае, 
а ў сфе ры ахо вы зда роўя, дзе 
га вор ка ідзе пра зда роўе і жыц цё 
лю дзей, — асаб лі ва. 
Каб да ве дац ца, хто і як да па ма гае 
ма ла дым ура чам асво іц ца 
ў пра фе сіі, ці па да ба ец ца ім 
вы бра ны пра фе сій ны шлях, 
ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» 
ад пра ві лі ся ў Ва ло жын скую 
цэнт раль ную ра ён ную баль ні цу.

Гэта сапраўды наша нацыянальная асаблівасць, якая 
вылучае Беларусь, бадай што, з усіх краін свету. Бо дзе 
яшчэ такое было, калі ў адказ на санкцыі і адкрыта варо-
жую рыторыку краіна не адгароджвалася, а наадварот, 
гасцінна адчыняла дзверы? Днямі Прэзідэнт падпісаў ра-
шэнне прадоўжыць яшчэ на год бязвізавы рэжым для гра-
мадзян 38 еўрапейскіх краін. І ў гэтым – вялікая жыццёвая 
мудрасць. Шчыра запрашаем: прыязджайце, глядзіце на 
свае вочы, каштуйце, судакранайцеся. Нават калі эліты 
расказваюць страшылкі і размахваюць зброяй – для про-
стых людзей, для народаў мы адкрытыя, бо менавіта яны – 
гэта пра добрасуседскія адносіны. А эліты – сёння ёсць, 
а заўтра… хто пра іх і ўспомніць?.. 

Мы адкрываем краіну для гасцей – гэта вельмі значны 
стымул для развіцця. Нездарма сфера турызму займае ўсё 
больш упэўненую пазіцыю ў эканамічных разліках.

«Беларусь гасцінная» – брэнд, які пастаянна пацвяр-
джаецца справамі. І гэта ўжо ведаюць ва ўсім свеце. 

КРАЙ АДКРЫТЫХ 
СЭРЦАЎ І ДЗВЯРЭЙ
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— Вы нар маль на па він ны ўспры маць за меж ні каў. Мы ўвя лі бяз віз для ўсіх. Для нас там за-
кры ва юць усё, а мы ім: «Пры яз джай це, гля дзі це!» Ну, на груз ка не вя лі кая мі лі цыі, спец служ бам, 
але гэ та іх ра бо та, гро шы ж яны за гэ та атрым лі ва юць. Але сю ды ж пры яз джа юць не бед ныя 
лю дзі. Яны пры во зяць сю ды гро шы.

Пад час на вед ван ня комп лек су «Ло шыц кі» ў Мін ску, 12 ве рас ня 2025 го да.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА:

МУДРАСЦЬ 
НАРОДНАЙ ДЫПЛАМАТЫІ
Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў ра шэн не аб прад аў жэн ні на 2026 год бяз ві зу 
для гра ма дзян 38 еў ра пей скіх дзяр жаў

Па ра шэн ні Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
бяз ві за вы рэ жым уез ду ў кра і ну для гра ма дзян 
38 еў ра пей скіх дзяр жаў пра доў жа ны 
да 31 снеж ня 2026 го да. Аб гэ тым па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Умо вы бяз ві за ва га ўез ду за ста юц ца ня змен ны мі. Гра ма-
дзя не гэ тых кра ін мо гуць пе ра ся каць дзяр жаў ную гра ні цу 
Бе ла ру сі праз усе аў та ма біль ныя і чы гу нач ныя між на род ныя 
пунк ты про пус ку, вы ка рыс тоў ва ю чы дзе ю чыя да ку мен ты для 
вы ез ду за гра ні цу. Тэр мін зна хо джан ня ў Бе ла ру сі скла дае 
не больш чым 30 су так з дня ўез ду, а для гра ма дзян Поль-
шчы, Літ вы, Лат віі і асоб, якія ма юць ста тус не гра ма дзя ні на 
Лат віі, — не больш за 90 су так.

Пра вам бяз ві за ва га ўез ду мож на ка рыс тац ца не аб ме-
жа ва ную коль касць ра зоў, пры гэ тым агуль ная коль касць 
дзён зна хо джан ня па бяз ві зе не па він на пе ра вы шаць 
90 дзён у ка лян дар ным го дзе.

За хоў ва ец ца так са ма бяз ві за вы па ра дак уез ду праз 
аэ ра пор ты Бе ла ру сі.

За меж ныя гра ма дзя не, якія пры бы лі ў бяз ві за вым па-
рад ку, мо гуць пра яз джаць тран зі там праз кра і ну, уклю ча-
ю чы па вет ра ныя пунк ты про пус ку, у трэ ція дзяр жа вы, за 
вы клю чэн нем Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

Гэ ты па ра дак не рас паў сюдж ва ец ца на ўла даль ні каў 
дып ла ма тыч ных, служ бо вых, спе цы яль ных і пры раў на ва-
ных да іх паш пар тоў. Ула даль ні кі бія мет рыч ных дып ла ма-
тыч ных паш пар тоў дзяр жаў — чле наў ЕС мо гуць уяз джаць, 
вы яз джаць і пра яз джаць тран зі там праз Бе ла русь без віз у 
ад па вед нас ці з па гад нен нем па між Рэс пуб лі кай Бе ла русь 
і ЕС аб спро шча най вы да чы віз.

Бе ла русь за ста ец ца ад кры тай для гас цей з-за мя жы і га то ва 
пры маць ту рыс таў, дзе ла вых парт нё раў. У кра і не ства ра юц ца 
ўсе не аб ход ныя ўмо вы для кам форт на га і бяс печ на га зна хо-
джан ня, дэ ман стру ец ца гас цін насць і доб ра зыч лі васць, якія 
з'яў ля юц ца не ад' ем най ры сай бе ла рус ка га гра мад ства.

Да рэ чы, з 1 сту дзе ня гэ та га го да ў Бе ла русь пры бы ла 
больш за 210 ты сяч за меж ных гра ма дзян з 38 кра ін, уклю-
ча ных у спіс бяз ві зу.

«БЕ ЛА РУСЬ — АД КРЫ ТАЯ КРА І НА, 
ГА ТО ВАЯ ДА ДОБ РА СУ СЕД СТВА 
З УСІ МІ НА РО ДА МІ»

Ка мен ту ю чы ра шэн не Прэ зі дэн та аб пра даў жэн ні бяз-
ві за ва га рэ жы му, член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс-

пуб лі кі па за ка на даў стве і дзяр жаў ным бу даў ніц тве, 

ге не раль ны ды рэк тар Го мель ска га ганд лё-

ва-вы твор ча га рэс пуб лі кан ска га ўні тар на-

га прад пры ем ства «Фар ма цыя» 

Люд мі ла СА ПЕ ГА ад зна чае, што 
гэ ты крок на кі ра ва ны на раз-
віц цё ту рыз му, дзе ла вых і гу-
ма ні тар ных су вя зяў, а так са ма 
на спра шчэн не кан так таў па між 
грамадзянамі су сед ніх дзяр жаў.

— Ра шэн не бе ла рус ка га кі раў ніц тва рэз ка 
кант рас туе са спро ба мі ўлад Поль шчы і пры бал-
тый скіх дзяр жаў мак сі маль на аб ця жа рыць сва ім 
гра ма дзя нам маг чы масць на вед ваць Бе ла русь, 

а так са ма аб ме жа ваць бе ла ру саў у пра ве на сва бо ду пе ра-
мя шчэн ня, — ка жа се на тар. — Ад нак, ня гле дзя чы на гэ та, 
Бе ла русь за ста ец ца ад кры тай кра і най, га то вай да су пра цоў-
ніц тва і доб ра су сед ства з усі мі на ро да мі. Тое па цвяр джа юць і 
ліч бы афі цый най ста тыс ты кі: на пра ця гу гэ та га го да Бе ла русь 
па бяз ві зе на ве да лі 210 ты сяч за меж ных гра ма дзян, якім не 
толь кі бы лі да дзе ны цвёр дыя га ран тыі бяс пе кі, але і ство-
ра ны мак сі маль на кам форт ныя ўмо вы для зна хо джан ня ў 
на шай кра і не. Гэ та чар го вы раз свед чыць: бе ла ру сы ні з кім 
не імк нуц ца да кан фран та цыі. Мы ад кры ты для сяб роў ства 
і су пра цоў ніц тва і пра яў ля ем тра ды цый ную гас цін насць і 
вет лі васць да ўсіх, хто пры яз джае да нас з чыс тым сэр цам і 
ад кры тай ду шой, за клю чае пар ла мен та рый.

Бе ла русь па да ла чар го вы прык лад доб ра су сед ства 
і мі ра люб нас ці, ад нак ула ды кра ін Бал тыі і Поль шчы, 
хут чэй за ўсё, пра цяг нуць ра біць стаў ку 
на кан фран та цыю. Пра гэ та ў ток-шоу 
«Буд ні» на «Аль фа Ра дыё» за явіў член 

Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў-

ні коў па аду ка цыі, на ву цы і куль ту ры 

Сяр гей КЛІ ШЭ ВІЧ.

Пар ла мен та рый звяр тае ўва гу, што боль шасць з тых 
210 ты сяч за меж ні каў, хто за ехаў у Бе ла русь па бяз ві-
зе, — вя до ма, гра ма дзя не Поль шчы, Літ вы і Лат віі:

— На ш прын цып ад кры тас ці эфек тыў ны. За ход-
нія па лі ты кі спра бу юць пе ра ка наць сваё гра мад-
ства ў тым, што ў Бе ла ру сі не бяс печ на і дрэн на, 
але ўсё гэ та раз бі ва ец ца аб рэ аль ныя кан так ты 
гра ма дзян з на шай кра і най. Ба ча чы гэ та, на прык-
лад, тыя ж лі тоў скія па лі ты кі ша ле юць, пры дум ля-

юць роз ныя пра ва ка цыі на граніцы з мэ тай за страш ван-
ня на ро да. Гэ та ім трэ ба, каб апраў даць кан фран та цыю 
з Бе ла рус сю і Ра сі яй. Але лю дзі ра зу ме юць, што ўлас ныя 
ўла ды іх пад ман ва юць і што дзе ян ні па лі ты каў вя дуць да 
па гар шэн ня са цы яль на га ста но ві шча па мно гіх кі рун ках. 
Як ад зна чыў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 
(на па ся джэн ні Са ве та бяс пе кі, якое ад бы ло ся на пя рэ дад-
ні. — «Зв.»), ра ней 30 % бюд жэ ту Літ вы фар міра ва ла ся як 
мі ні мум за кошт па то ку на шых гру заў. Ця пер гэ та га ня ма. 
І лі тоў скія ўла ды, хут чэй за ўсё, пра цяг нуць здзяйс няць 
не апраў да ныя, не аб ду ма ныя дзе ян ні.

Бе ла русь жа мае на мер за ста вац ца ад кры тай, пад крэс ліў 
госць пра гра мы:

— Мы сіс тэм на пра во дзім па лі ты ку доб ра су сед ства. 
Чар го вае прад аў жэн не бяз ві зу па цвяр джае, што мы га-
то вы з усі мі сяб ра ваць і ўза е ма вы гад на су пра цоў ні чаць. 
У ін та рэ сах лю дзей га то вы на ла дзіць дыя лог на ват з ця пе-
раш ні мі, ада рва ны мі ад на ро да, лі тоў скі мі па лі ты ка мі. Але 
яны, хут чэй за ўсё, пра цяг нуць на гня таць аб ста ноў ку. Пры 
гэ тым прос тыя гра ма дзя не пра цяг нуць пры яз джаць да нас. 
Гэ та важ на. Бо чым больш лю дзей пры е дзе, тым больш з іх 
да ве да юц ца праў ду пра тое, што на са мрэч ад бы ва ец ца ў 
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«Мы ўзна га родж ва ем лю дзей, якія 
сва ім та лен там і са ма ад да най пра цай 
уно сяць знач ны ўклад ва ўма ца ван-
не і раз віц цё на шай род най Бе ла ру-
сі. Кож ны з вас — прык лад вы со ка-
га пра фе сі я на ліз му, узор вер нас ці і 
слу жэн ня сва ёй спра ве. Дзяр жа ва па 
за слу гах аца ні ла ваш уклад», — звяр-
нуў ся да пры сут ных кі раў нік ура да.

Прэм' ер-мі ністр ад зна чыў, што гэ-
тыя да сяг нен ні слу жаць пад мур кам для 
да лей ша га роск ві ту на шай дзяр жа вы, 
ро бяць на шу кра і ну мац ней шай, ума-
цоў ва юць яе су ве рэ ні тэт. «Сва ёй сум-
лен най пра цай вы на тхня е це мо ладзь і 
дэ ман стру е це, што пра ца ві тасць і доб-
ра сум лен насць да зва ля юць да ся гаць 
вы со кіх па каз чы каў, ума цоў ва ю чы 
адзін ства бе ла рус ка га на ро да», — пад-
крэс ліў Аляк сандр Тур чын.

Ад імя ўра да і ад ся бе аса біс та 
Прэм' ер-мі ністр па він ша ваў удзель-
ні каў цы ры мо ніі з гэ тай зна мя наль-
най па дзе яй.

«Сён няш няя ўзна га ро да — не 
прос та ацэн ка ва шых за слуг. Гэ та па-
цвяр джэн не та го, што кра і на ба чыць, 
цэ ніць і раз ліч вае на та кіх лю дзей, як 
вы. Ва ша пра ца — уклад у пад му рак 
на шай агуль най бу ду чы ні, ары ен цір 
для ма ла до га па ка лен ня. Ня хай гэ тыя 
ўзна га ро ды ста нуць для вас кры ні цай 
сіл і сты му лам да но вых да сяг нен няў 
на ка рысць кра і ны і бе ла рус ка га на-

ро да. Жа даю вам моц на га зда роўя, 
не вы чэрп най энер гіі, даб ра бы ту і 
пос пе хаў у ва шай вы са ка род най пра-
цы», — ска заў Прэм' ер-мі ністр.

Ме да лём «За пра цоў ныя за слу гі» 
ўзна га ро джа ны егер На ва груд ска-

га ляс га са Ігар БАЖ КО. Муж чы на 
34 га ды за ста ец ца вер ным спра ве, 
без якой ужо не ўяў ляе свай го жыц-
ця. У ма ла до сці ён спра ба ваў ся бе ў 
роз ных сфе рах, ад нак ме на ві та пра ца 
ў ле се ста ла пры зван нем. Ігар Аляк-
санд ра віч не шка дуе на ват аса біс та га 
ча су, заў сё ды га то вы прый сці на да-
па мо гу, пе ра даць на за па ша ны до-
свед мо ла дзі.

«Атрым лі ваць уз на га ро ду для 
мяне вель мі хва лю ю ча, па коль кі гэ та 
ў жыц ці не час та бы вае, — па дзя ліў-
ся эмо цы я мі Ігар Баж ко. — Дру гі раз 
за служ бу я тут, у Па ла цы Рэс пуб лі кі. 
Пра цую я, без умоў на, не дзе ля ўзна-
га род, але атрым лі ваць іх заў сё ды 
пры ем на».

У лі ку ўзна га ро джа ных — апе-

ра тар ма шын на га да ен ня КСУП 

«Пес каў цы» Лід ска га ра ё на Але-

на ЦІ ВІН СКАЯ. У пра фе сію жан чы на 
прый шла 45 га доў та му. «Я на пен сіі 
ўжо 17 га доў, але пра цую, — рас ка-
за ла яна. — Я люб лю сваю пра цу, і 
па куль зда роўе да зва ляе, не хо чац-
ца сы хо дзіць. Сак рэт май го пос пе-
ху — у пра ца ві тас ці. Вы кон ваць пра-
цу трэ ба якас на і доб ра сум лен на».

Ка лі да ве да ла ся, што бу дуць уру-
чаць уз на га ро ду та ко га вы со ка га 
ўзроў ню, — эмо цыі за шкаль ва лі, па-
дзя лі ла ся Але на Ан то наў на. «Мною 
га на рац ца дзе ці, уну кі», — да да ла 
яна.

На чаль нік ад дзе ла ста тыс ты кі 

г. На ва по лац ка га лоў на га ста тыс-

тыч на га ўпраў лен ня Ві цеб скай 

воб лас ці Ма ры на ІГ НА ЦЕН КА так-
са ма бы ла ўда сто е на вы со кай уз-
на га ро ды. Што дзён ная кар пат лі вая 
пра ца ор га наў дзяр жаў най ста тыс-
ты кі, ад зна ча ная на та кім вы со кім 
уз роў ні, дае сты мул пра ца ваць яшчэ 
лепш, ад зна чы ла жан чы на. «Мой 
стаж у ор га нах дзяр жаў най ста тыс-
ты кі скла дае 25 га доў. А на па са дзе 
на чаль ні ка пра цую ўжо 15 га доў. 
У мя не доб ры ка лек тыў, мы ра зу-
ме ем і пад трым лі ва ем адзін ад на го. 
У тым лі ку і та му на ша пра ца бы ла 
за ўва жа на», — рэ зю ма ва ла Ма ры на 
Мі ка ла еў на.

Яна ВА ЛА САЧ.

«ПРА ЦА ВІ ТАСЦЬ 
І ДОБ РА СУМ ЛЕН НАСЦЬ 
ДА ЗВА ЛЯ ЮЦЬ ДА СЯ ГАЦЬ 
ВЫ СО КІХ ПА КАЗ ЧЫ КАЎ»
Прэм' ер-мі ністр Аляк сандр Тур чын уру чыў дзярж уз на га ро ды

Бе ла ру сі. І гэ ту ліч бу мож на па мно жыць як мі ні мум на пяць, 
па коль кі ва ўсіх ёсць сва я кі, зна ё мыя, сяб ры.

Пар ла мен та рый пе ра ка на ны, ка лі ў гра мад стве Літ вы, 
Лат віі, Поль шчы на за па сіц ца кры тыч ная ма са тых, хто бу дзе 
ве даць праў ду і не бу дзе іс ці на па вад ку ў па лі ты каў, гэ та 
ста не пра мой па гро зай для эліт:

— Ула ды кра ін Бал тыі і Поль шчы пры ма юць не да рэ чныя 
ра шэн ні, на кі ра ва ныя су праць сва іх жа лю дзей. Гэ та ста но-
віц ца ві да воч ным для ўсё боль шай коль кас ці гра ма дзян.

ГАТОВЫ ДА СТРАТЭГІЧНАГА 
ДЫЯЛОГУ

У сваю чар гу на мес нік стар шы ні Па ста-

ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па 

між на род ных спра вах Алег ДЗЯ ЧЭН КА 
звяр тае ўва гу, што сён ня ў бе ла рус кім гра-
мад стве шы ро ка аб мяр коў ва юц ца клю ча-
выя па ды хо ды, мэ ты, пры яры тэ ты і ін ды ка-
та ры, вы кла дзе ныя ў Пра гра ме са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 2026—2030 га ды. 
Най важ ней шым з іх з'яў ля ец ца сё мы пры яры тэт, які за кра нае 
пы тан ні маш таб най рэа лі за цыі ту рыс тыч на га па тэн цы я лу, 
па вы шэн ня ўнёс ку сфе ры ту рыз му ў эка но мі ку на шай кра-
і ны, у тым лі ку па ве лі чэн не ў два ра зы аб' ёму экс пар ту ту-
рыс тыч ных па слуг.

— У су вя зі з гэ тым ра шэн не Прэ зі дэн та 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк санд ра Лу ка шэн кі 

па доў жыць да 31 снеж ня 2026 го да 

бяз ві за вы рэ жым уез ду ў на шу кра і ну 

для гра ма дзян 38 еў ра пей скіх дзяр жаў 

з'яў ля ец ца не толь кі па лі тыч на пра віль ным, 

але і эка на міч на аб грун та ва ным, які 

ства рае пра ва выя ўмо вы для да сяг нен ня 

мэт і за дач сё ма га пры яры тэ ту, 

— пад крэс лі вае пар ла мен та рый. — Бе ла русь за ці каў ле на ў 
па ве лі чэн ні ту рыс тыч на га па то ку, які, як вя до ма, з'яў ля ец ца 
ад ным з эфек тыў ных ін стру мен таў на род най дып ла ма тыі.

Ён кан ста туе: гіс то ры ка-куль тур ны, дзе ла вы, пра мыс-
ло вы, па ляў ні чы, рэ лі гій ны, ля чэб на-азда раў лен чы, ме-
ды цын скі, эка ла гіч ны і ін шыя ві ды ту рыз му да зва ля юць 
звы чай ным еў ра пей цам аса біс та азна ё міц ца з гіс та рыч ны мі 
і пры род ны мі сла ву тас ця мі гас цін най бе ла рус кай зям лі, 
атры маць якас ныя ме ды цын скія і рэ крэ а цый ныя па слу гі.

— Са мае га лоў нае — яны атры ма юць вы дат ную маг-
чы масць на пра ця гу ўся го на ступ на га го да са ма стой на 
ўба чыць усе пе ра ва гі бе ла рус кай ма дэ лі са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця і па бу до вы са цы яль на-ары ен та ва най 
дзяр жа вы для прос та га на ро да, «па спра ба ваць на смак» 
тыя са цы яль ныя да сяг нен ні, пра іс на ван не якіх ужо даў но 
за бы лі ся ў су час най Еў ро пе: бяс пе ка, чыс ці ня і па ра дак у 
гра мад скіх мес цах, до ступ да ахо вы зда роўя, аду ка цыі і 
куль ту ры, гра ма дзян скі мір, між на цы я наль ная і між кан фе-
сій ная зго да ў гра мад стве, — пад крэс лі вае су раз моў ца.

На яго дум ку, у перс пек ты ве ме на ві та дзя ку ю чы на род-
най дып ла ма тыі, у тым лі ку і раз віц цю ўсіх ві даў ту рыз му з 
удзе лам прос тых еў ра пей цаў, за ход нія па лі ты кі ўсё ж усвя-
до мяць не аб ход насць дэ па лі ты за цыі эка на міч ных су вя зяў 
і ад наў лен ня ўза е ма вы гад ных аб лас цей су пра цоў ніц тва, 
за бес пя чэн ня прад ка заль нас ці эка на міч най дзей нас ці ў 
ін та рэ сах перш за ўсё сва іх на ро даў і кра ін.

— Ня гле дзя чы на ра зы хо джан ні ў па ды хо дах да вы ра шэн-
ня мно гіх еў ра пей скіх праб лем, Бе ла русь па-ра ней ша му рэа-
лі зуе па лі ты ку ад кры тас ці і заў сё ды га то ва да стра тэ гіч на га 
дыя ло гу з усі мі ра зум ным па лі ты ка мі кра ін Еў ра пей ска га Са-
ю за, а так са ма да су мес на га по шу ку шмат ба ко вых ра шэн няў 
па пы тан нях рэ гі я наль най і гла баль най бяс пе кі, — рэ зю муе 
на мес нік стар шы ні про філь най ка мі сіі.

У се ра ду ў Па ла цы Рэс пуб лі кі прай шла ўра чыс тая цы ры мо нія 
ўру чэн ня дзяр жаў ных уз на га род прад стаў ні кам роз ных сфер: 
пад атко вых ор га наў, аг ра пра мыс ло ва га комп лек су, ляс ной 
і жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі, ста тыс ты кі, аду ка цыі, 
куль ту ры і ін шых. Ад па вед ныя рас па ра джэн ні і ўка зы пад пі саў 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка. Уру чыў уз на га ро ды 
Прэм' ер-мі ністр Аляк сандр ТУР ЧЫН.р р р др

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе ўра да, на па ся джэн ні 
бы лі раз гле джа ны бя гу чыя пы тан ні пад рых тоў кі дру-
го га па ся джэн ня УНС. За ці каў ле ны мі бы ла па цвер джа на га тоў насць 
рэа лі за ваць усе ра ней за пла на ва ныя пад рых тоў чыя ме ра пры ем ствы 
ў поў ным аб' ёме.

Ва ўра дзе да да лі, што па вы ні ках па ся джэн ня арг ка мі тэ там бы лі 
пры ня ты не аб ход ныя ра шэн ні.

На га да ем, што дру гое па ся джэн не сё ма га УНС ад бу дзец ца 
18 і 19 снеж ня 2025 го да.

Прэм' ер-мі ністр Аляк сандр 
ТУР ЧЫН пра вёў чар го вае 
па ся джэн не арг ка мі тэ та 
па пад рых тоў цы і пра вя дзен ні 
па ся джэн няў VІІ Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду.

і
-
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Адзін з най важ ней шых пунк таў на па рад ку 
дня дру го га па ся джэн ня VІІ Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду, якое пач нец ца роў на праз 
ты дзень, — пры няц це Пра гра мы са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця кра і ны на 
2026—2030 га ды. Упер шы ню гэ ты важ ны 
да ку мент — фак тыч на план жыц ця на на ступ ную 
пя ці год ку пры мае УНС у но вым кан сты ту цый ным 
ста ту се — най вы шэй ша га ор га на на ро да ўлад дзя.
Дэ ле га ты УНС з ра зу мен нем усёй ад каз нас ці 
да ве ра най ім мі сіі вы ву ча юць пра ект пра гра мы, 
рых ту юць свае за ўва гі і пра па но вы. Мы 
па ці ка ві лі ся іх мер ка ван нем аб гэ тым важ ным для 
кож на га жы ха ра Бе ла ру сі да ку мен це.

Дэ ле гат УНС, член Па ста ян най ка мі сіі 

па бюд жэ це і фі нан сах Па ла ты прад-

стаў ні коў На дзея ХАЛЬ ЦО ВА:

— Пра гра ма са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця кра і ны на 2026—2030 га ды, якая 
не ўза ба ве бу дзе прад стаў ле на на за цвяр-
джэн не дэ ле га там VІІ Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, 
вель мі змяс тоў ная, на кі ра ва на на вы ра шэн не клю ча вых 
за дач раз віц ця кра і ны. Га лоў ная кан цэп цыя но ва га пя-
ці год дзя — сфар мі ра ваць са ма да стат ко вую і кан ку рэнт-
ную дзяр жа ву, у цэнт ры ўва гі якой ча ла век. Тра ды цый на 
пры яры тэ там са цы яль най па лі ты кі дзяр жа вы вы сту пае 
сям'я. Ме на ві та сям'я з'яў ля ец ца най важ ней шай кры ні цай 
фар мі ра ван ня і раз віц ця асо бы, уз наў лен ня ча ла ве ча га 
ка пі та лу, на за па шван ня і пе ра да чы тра ды цый, ду хоў ных і 
ма раль ных каш тоў нас цяў. Моц ная сям'я — ас но ва гра мад-
ства і ін вес ты цыі ў сям'ю, у ча ла ве чы па тэн цы ял — га ран-

тыя пос пе ху і роск ві ту дзяр жа вы. Не бу дзем за бы вац ца, 
што ўма ца ван не ін сты ту та сям'і і за ха ван не тра ды цый ных 
ся мей ных каш тоў нас цяў — кло пат не толь кі дзяр жа вы, але 
і кож на га з нас.

Мы час та паў та ра ем, што нам важ на, каб дзяр жа ва 
па спя хо ва раз ві ва ла ся. На чым бу ду ец ца па спя хо вае 
раз віц цё? Вя до ма ж, на якас най аду ка цыі. Тое, што мы 
па кла дзём у асно ву аду ка цыі, як на ву чым і вы ха ва ем на-
шых дзя цей, — усё гэ та ста не вы ні кам бу ду чы ні. Якас ная 
і да ступ ная аду ка цыя ў на шай кра і не з'яў ля ец ца ад ным 
з най важ ней шых га ран таў са цы яль най ста біль нас ці, 
кры ні цай рос ту ін тэ ле кту аль на га, куль тур на га і ду хоў на-
ма раль на га па тэн цы я лу на цыі, вы сту пае ас но вай усіх 
пе ра ўтва рэн няў, на кі ра ва ных на па бу до ву моц най і квіт-
не ю чай дзяр жа вы.

Ад на з за дач, якія знай шлі сваё ад люст ра ван не ў пра-
гра ме, — бес пе ра пын нае па тры я тыч нае вы ха ван не мо-
ла дзі на ўсіх эта пах яе на ву чан ня ва ўста но вах аду ка цыі 
і пра цоў ных ка лек ты вах па мес цы пра цы. Пе да га гіч най 
гра мад скас ці не аб ход на пра цяг ваць курс на да лей шае 
раз віц цё, пры кла даць усе на ма ган ні для та го, каб на шы 
дзе ці, мо ладзь ша на ва лі і лю бі лі сваю Ра дзі му, імк ну лі ся 
здзяйс няць доб рыя спра вы і ўчын кі дзе ля яе роск ві ту. 
А вы ха ваць па тры ё та, як ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы, 
мо жа толь кі па тры ёт. Па важ лі выя ад но сі ны да ста рэй ша га 
па ка лен ня, умен не вы бу доў ваць дыя лог з на шай мо лад-
дзю — тыя па сту ла ты, на якіх мо жа бу да вац ца і раз ві вац ца 
на цыя. Гэ та мост па між гіс то ры яй кра і ны і яе бу ду чы няй.

Дэ ле гат УНС, ды рэк тар РНПЦ ан ка ло гіі і 

ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя Аляк санд-

ра ва Сяр гей ПА ЛЯ КОЎ:

— Ска заць, што пра ект Пра гра мы са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі на 
2026—2030 га ды атры маў ся за вер ша ным, 
мож на бу дзе толь кі пас ля за кан чэн ня УНС, 
ка лі гэ ты да ку мент бу дзе пры ня ты. Мы не вы клю ча ем, 
што на Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе дэ ле га та мі УНС 

БЕ ЛА РУСЬ БУ ДУ ЧЫ НІ

«У ЦЭНТ РЫ ЎВА ГІ — ЧА ЛА ВЕК»
Дэ ле га ты УНС — аб пра ек це Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця на на ступ ную пя ці год ку

ПЯ ЦІ ГОД КА РАЗ ВІЦ ЦЯ

«ЗА БЯС ПЕ ЧА НА ВЫ КА НАН НЕ 
ЎСІХ МЭ ТА ВЫХ ІН ДЫ КА ТА РАЎ»
З які мі вы ні ка мі за вяр шае пя ці год ку ста лі ца

Вя лі кая ка ман дзі роў ка Прэ зі дэн та па 
дзяр жа вах гла баль на га Поўд ня ад люст-
ра ва ла шмат ча го, а яшчэ і дзейс ную эка-
на міч ную ма дэль Бе ла ру сі. Мы мо жам 
пра па на ваць ці ка выя пра ек ты і зна ка выя 
кам пе тэн цыі роз ным кра і нам у роз ных 
част ках све ту. Ра ху нак раз віц ця Бе ла ру-
сі на на шу ка рысць, гэ та вель мі важ кая 
ака ліч насць.

Ка нец го да, за кан чэн не чар го вай пя ці год кі — час пад-
вя дзен ня вы ні каў, вы пра цоў кі пла наў і стра тэ гій. Ня ма 
ні чо га больш дэ ма кра тыч на га, чым зра біць гэ та ўсёй кра-
і най. У на шай аб ноў ле най па лі тыч най сіс тэ ме вы пра ца ва-
ны са мы дзейс ны і пры маль ны ме ха нізм — агуль на дзяр-
жаў ны дыя лог у фар ма це УНС. Гэ та на са мрэч Бе ла русь 
у мі ні я цю ры. Роз на га лос сяў па па вест цы не зда ры ла ся. 
Толь кі аб мер ка ван ні. Як вя до ма, агуль на на род ны фо рум 
прой дзе праз ты дзень — 18—19 снеж ня. У пер шы дзень — 
Па слан не кі раў ні ка дзяр жа вы да бе ла рус ка га на ро да і 
пар ла мен та, гэ та і кан сты ту цый на, і ўжо, мож на ска заць, 
тра ды цый на. Ад бу дзец ца шы ро кае аб мер ка ван не гла-
баль ных і глы бін ных па сы лаў Пер ша га.

Па ра дак дру го га дня і па сут нас ці, і па фор ме плю ра ліс-
тыч ны. Аб мер ка ван не і пры няц це пра гра мы са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця кра і ны. Гэ та са мы дак лад ны і аб-
грун та ва ны сцэ на рый раз віц ця дзяр жа вы да 2030 го да.

Пра гра ма — люс тэр ка раз віц ця. Эка на міч на га — на 
бу ду чыя пяць га доў. І на шай ма дэр ні за ва най па лі тыч най 
сіс тэ мы. Ня гле дзя чы на ўсе знеш нія па гро зы, сфар мі ра ва-
на моц ная ма дэль дзяр жаў на га кі ра ван ня. Яна да зва ляе 
пры трым лі вац ца прын цы паў плю ра ліз му і са праўд на га 
на ро да ўлад дзя. Яшчэ ле там урад рас пра ца ваў кан цэп-
цыю, па чу лі кож на га. Пад час ра бо ты над да ку мен там 
бы лі ўлі ча ны ўсе за пы ты гра мад ства: па-пер шае, прый-
шло больш за 70 ты сяч вод гу каў, па-дру гое, упле це ны 
пе рад вы бар ныя на ра ты вы Прэ зі дэн та. Гэ та ра дуе: у бе-
ла ру саў ак тыў ная па лі тыч ная па зі цыя і да вер да ўла ды. А 
вось за цвяр джаць пра гра му бу дзе УНС — кан сты ту цый ны 
ор ган, які з'яў ля ец ца са мым па спя хо вым ва ры ян там на-
ро да ўлад дзя.

Тон ад но сін па між роз ны мі ін сты ту та мі ўла ды за да дзе-
ны Пер шым. Ні хто ні ко га не за мя шчае. Але роз насць мер-
ка ван няў ка рыс ная. По гляд ура да, яко му рэа лі зоў ваць 
пла ны. І кан цэп цыя ад гру пы ана лі ты каў і экс пер таў на 
ча ле з экс-прэм' е рам, ця пе раш нім кі раў ні ком Нац бан ка 
Ра ма нам Га лоў чан кам.

Бяс спрэч ным пра гноз ным па каз чы кам у двух ва ры ян-
тах з'яў ля ец ца пры яры тэт па ўма ца ван ні аба ра на здоль-
нас ці. Гэ та рэа ліі су час нас ці, без гэ та га не маг чы мы рух 
на пе рад і ста біль насць у гра мад стве. Так са ма Пер шы 
ад зна чыў і яшчэ адзін эле мент бяс пе кі — ра зум ны па ды ход 
да раз віц ця ліч ба ва га гра мад ства і эка но мі кі да ных.

Без умоў ны пры яры тэт — бу даў ніц тва жыл ля і ў асноў-
ным — арэнд на га, бо зра зу ме ла: ме на ві та яно з'яў ля ец ца 
тры ге рам для раз мер ка ван ня пра цоў ных рэ сур саў. Мэ та 
Пер ша га — абу дзіць пра він цыю: трэ ба ва ру шыц ца, каб 
на са мрэч ад быў ся ўсплёск раз віц ця рэ гі ё наў.

Змя ні ла ся мі сія са мой пра гра мы. Прэ зі дэнт за даў вы раз-
ны сцэ на рый — за да чы па він ны быць мак сі маль на на пру-
жа ны мі, але вы ка наль ны мі. Са ма фі ла со фія пра грам на га 
да ку мен та ўшчыль ную на блі жа на да ча ла ве ка. Лю бы бе ла-
рус мо жа да ве дац ца, дзе і коль кі па бу ду юць жыл ля, да рог, 
баль ніц і школ. Та кая ін фар ма цыя вель мі важ ная і для біз-
нес ме наў — ад ра зу зра зу ме ла, ку ды лепш ін вес ці ра ваць.

Кра і на за га дзя па ча ла пад рых тоў ку да са ма га плю ра ліс-
тыч на га фо ру му на ро да ўлад дзя. Аб мер ка ван не пра гра мы 
раз віц ця прай шло ў пра цоў ных ка лек ты вах, на су стрэ чах 
гра мад скіх ар га ні за цый ся род кі раў ні коў і гра ма дзян скай 
су поль нас ці. Гэ ты пра цэс кан са лі да ваў усю Бе ла русь. Да-
ку мент аб мяр коў ва лі, да пра цоў ва лі і пе ра пра цоў ва лі. 
У вы ні ку за ста ло ся аб мер ка ваць ужо дэ ле га там УНС. Гэ та 
са мы маш таб ны ін сты тут дзяр жаў най ула ды. І ся род гэ та га 
мност ва ро зу маў бе ла рус ка га гра мад ства ні вод ная ра цы-
я наль ная пра па но ва не па він на згу біц ца, пра цэс па ві нен 
быць ад рэ гу ля ва ны — так са ма за да ча ад Пер ша га.

У цэ лым жа Пра гра ма са цы яль на-эка на міч на га раз віц-
ця дэ ман струе ад кры тасць і па він на не толь кі стаць на-
ві га та рам бе ла рус ка га шля ху на пяць га доў, але і за даць 
стра тэ гіч ныя ары ен ці ры на да лей. Толь кі ўсім вар та мець 
на ўва зе: каб да сяг нуць вы зна ча най геа ла ка цыі якас на га 
раз віц ця, трэ ба ру хац ца на пе рад кож на му з нас. Па каз-
чы кі без уцяг ну тас ці лю дзей так і за ста нуц ца пра гноз ны-
мі ліч ба мі. А стра тэ гіч ная мэ та — каб ра ху нак раз віц ця 
Бе ла ру сі заўж ды за ста ваў ся на на шу ка рысць. Гэ та на ша 
най важ ней шая за да ча.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

ПА СУТ НАС ЦІ

ЗА ДА ЧА 
НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ

За пе ры яд з 2020 го да і да сён няш ня га дня 
Мінск да сяг нуў знач ных вы ні каў прак тыч на 
па ўсіх кі рун ках. Пра тое, што зроб ле на і які мі 
да сяг нен ня мі мож на га на рыц ца, рас ка заў 
стар шы ня ка мі тэ та эка но мі кі Мін гар вы кан ка ма 
Аляк сандр ЯЎ СЕ ЕЎ.

— Ва ўмо вах но вай гла баль най рэ аль нас ці ў бя гу чай 
пя ці год цы мы за бяс пе чы лі эка на міч ную зба лан са ва насць 
і ды на мі ку рос ту, — пад крэс ліў Аляк сандр Яў се еў. — У вы-
ні ку пра ве дзе най ра бо ты па да сяг нен ні за дач, аба зна ча-
ных Пра гра май са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Мін ска 
на 2021—2025 га ды, за бяс пе ча на вы ка нан не ўсіх мэ та вых 
ін ды ка та раў са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця го ра да: 
40 міль яр даў руб лёў ін вес ты цый з тэм пам рос ту да па каз-
чы каў 2020 го да 125,9 % пры цяг ну та ў асноў ны ка пі тал, 
су куп ныя па ступ лен ні да хо даў бюд жэ ту вы рас лі ў 2,2 ра за, 
тэмп рос ту на мі наль най на лі ча най ся рэд ня ме сяч най за ра-
бот най пла ты склаў 194 %. Ін дэкс пра мыс ло вай вы твор-
час ці — 121,2 %. Экс парт та ва раў вы рас на 20 %, роз ніч ны 
та ва ра аба рот — на 43 %, та ва ра аба рот гра мад ска га хар-
ча ван ня — у 1,7 ра за.

Не ад' ем най част кай эка на міч най па лі ты кі го ра да з'яў-
ля ец ца сты му ля ван не прад пры маль ніц кай іні цы я ты-

вы, ства рэн не спры яль ных умоў для ўка ра нен ня 
іна ва цый, вы твор час ці вы со ка тэх на ла гіч ных 

та ва раў, па шы рэн не тэх на пар каў. Так, 
асноў ная пля цоў ка най буй ней ша га ў 

кра і не Мінск ага га рад ско га тэх на-
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бу дуць вы ка за ны ней кія пра па-
но вы або яны па сту пяць у сак ра-
та ры ят і мы бу дзем іх агуч ваць. 
Без умоў на, да ку мент поў ны і 
вель мі кан крэт ны. Ён вы лу чае 
тыя асноў ныя кі рун кі і пры яры тэ-
ты, якія не аб ход ныя для да лей-
ша га раз віц ця на шай кра і ны.

За ха ван не ча ла ве ча га па тэн-
цы я лу і яго пры мна жэн не — гэ та 
за да ча лю бой дзяр жа вы. Мы па-
зна ча ем пэў ны ўзро вень, які мы 

хо чам да сяг нуць праз 5 га доў. Пы тан ні дэ ма гра фіі, пра цяг-
лас ці жыц ця, укла дан ні ў бу даў ніц тва баль ніц, па лі клі нік... 
Гэ та ўсё за кла дзе на ў пра гра ме.

Дэ ле гат УНС, ды рэк тар Ушац ка га ляс-

га са Аляк сей АПЁ НАК:

— Пра гра май са цы яль на-эка на міч на-
га раз віц ця, якую нам не аб ход на бу дзе 
за цвер дзіць на Усе бе ла рус кім на род ным 
схо дзе, вы зна ча ны клю ча выя пры яры тэ ты, 
на кі ра ва ныя на дэ ма гра фіч ную бяс пе ку, якас ную аду-
ка цыю, ства рэн не не аб ход ных умоў для жыц ця лю дзей, 
ума ца ван не аба ра на здоль нас ці дзяр жа вы, рэа лі за цыю 
ту рыс тыч на га па тэн цы я лу. Усе пунк ты пра гра мы па дзе-
ле ны па тэ мах, але звя за ны ў адзі нае цэ лае. Рэа лі за цыя 
ад на го ме ра пры ем ства за кра нае і рэа лі за цыю ас тат ніх. 
Але лі чу, што пра гра ма бу дзе вы ка на на пры ўмо ве ўсе-
агуль най за ці каў ле нас ці, бо ў асно ву за кла дзе ны шэ раг 
мо ман таў, рэа лі за цыя якіх без лю дзей усіх пра фе сій 
не маг чы ма. Адзін з важ ных пры яры тэ таў — моц ныя 
рэ гі ё ны. І для гэ та га трэ ба шмат зра біць у сель скай 
гас па дар цы, пра мыс ло вас ці, са цы яль най сфе ры, доб-
ра ўпа рад ка ван ні і на вя дзен ні па рад ку на зям лі. І я, 
як кі раў нік вы твор ча га прад пры ем ства, мэ ты бу ду чай 
пя ці год кі пра ецы рую ў пер шую чар гу на ка лек тыў, які 
ўзна чаль ваю. Мы пры кла дзём усе на ма ган ні для вы ка-
нан ня па каз чы каў і за дач но ва га пя ці год дзя.

Дэ ле гат УНС, ды рэк тар УП «Коб рын скае 

прад пры ем ства ме лі я ра цыйных сіс тэм» 

Ва сіль ПІЎ ЧЫК:

— Для мя не вя лі кі го нар браць удзел 
у УНС, на дру гім па ся джэн ні яко га бу дзе 
раз гле джа на Пра гра ма са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця на бу ду чую пя ці год ку. Гэ та 
вы нік вя лі кай ра бо ты, бо яна ўклю чае ў ся бе пра па но вы 

дэ ле га таў і мер ка ван ні жы ха роў, якія пра гу ча лі на су стрэ-
чах у рам ках дыя ло га вых пля цо вак.

У Брэсц кай воб лас ці па стаў ле ны сур' ёз ныя за да чы: 
аб' ём пры цяг ну тых ін вес ты цый з па чат ку пя ці год кі па ві нен 
склас ці больш за 2 млрд руб лёў, і гэ та амаль у два ра зы 
больш, чым за па пя рэд ні пя ці га до вы пе ры яд.

Не менш ам бі цый ныя за да чы ста яць і пе рад род-
ным Коб рын скім ра ё нам. Тут трэ ба за вяр шыць рэа-
лі за цыю ін вест пра ек таў на та кіх прад пры ем ствах, 
як ААТ «СА ЛЕО-Коб рын», ААТ «Коб рын скі ін стру мен-
таль ны за вод «СІ ТА МА», у фі лі яле ААТ «Бе рас цей скі 
пе кар» Коб рын скім хле ба за водзе. У 2027 го дзе так са ма 
пла ну ец ца бу даў ніц тва хар чаб ло ка Бат чын скай ся рэд няй 
шко лы, а ў 2028-2029 гг. — бу даў ніц тва ся рэд няй шко лы 
ў Коб ры не.

Асаб лі вае мес ца ў пра гра ме зай мае раз віц цё сель-
скай гас па дар кі. Ста іць за да ча па вы шэн ня па тэн-
 цы я лу сель ска гас па дар чых зя мель шля хам ад наў лен ня 
спа жы вец кіх якас цяў ме лі я ра цый ных сіс тэм, якія бы лі 
стра ча ны за пра цяг лы пе ры яд экс плу а та цыі, і ўцяг нен-
ня ме лі я ра ва ных зя мель у сель ска гас па дар чы аба рот. 
Мы ра зам са сва ім ка лек ты вам аба вяз ко ва пры кла дзём 
усе на ма ган ні для вы ка нан ня да ве дзе ных па каз чы каў 
но вай пя ці год кі.

Дэ ле гат УНС, кі раў нік па ва ен на-

па тры я тыч ным вы ха ван ні ся рэд няй 

шко лы № 3 імя Л. Ф. Ка ма роў ска га 

г. Чэр ве ня Вік тар КА ЗА ЧО НАК:

— На ўрад ці сён ня ў на шай кра і не зной-
дзец ца ча ла век, які не ха цеў бы да ве дац ца 
пра сваю бу ду чы ню, што з ім бу дзе праз пяць 
або дзе сяць га доў, пра даб ра быт, умо вы пра цы, як і кім 
вы рас туць яго дзе ці, якія бу дуць перс пек ты вы. Вы ву чыў-
шы пра ект Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 2026—2030 га ды, ма гу з упэў не-
нас цю ска заць, што ў ім пра пра ца ва ны ўсе ас пек ты, каб 
жыц цё на шых гра ма дзян ста ла яшчэ леп шым. За кра ну ты 
ўсе пы тан ні — ад дэ ма гра фіч на га ста но ві шча ў кра і не, 
аду ка цыі, ахо вы зда роўя, ста ну да рог і жыл ля да ліч ба-
ві за цыі і аба ра на здоль нас ці. Хо чац ца ад зна чыць, што ні 
ад на пра гра ма не бу дзе рэа лі за ва на без удзе лу ча ла ве ка, 
ні адзін штуч ны ін тэ лект і ро ба та тэх ні ка не змо гуць гэ та 
зра біць. Толь кі дзя ку ю чы муд ра му кі раў ніц тву, а так са-
ма ад каз нас ці кож на га гра ма дзя ні на мож на вы ра шаць 
лю быя за да чы.

Па вод ле на шых ка рэс пан дэн таў.

пар ка, што на ву лі цы Сол ты са, 187, пло шчай 6,5 гек та ра 
бы ла ад кры та ў 2021 го дзе шля хам пе ра ўтва рэн ня бы-
ло га мя са пе ра пра цоў ча га за во да ў су час ны іна ва цый-
на-вы твор чы клас тар. У ця пе раш ні час вя дзец ца ра бо та 
па да лей шым па шы рэн ні тэх на пар ка. За мі ну лы пе ры яд 
пя ці год кі коль касць яго рэ зі дэн таў па вя лі чы ла ся да 79, 
ство ра на і ма дэр ні за ва на звыш ты ся чы пра цоў ных мес-
цаў, аб' ём вы твор час ці іна ва цый най пра дук цыі па вя лі-
чыў ся у 3,5 ра за.

У Мін ску сфар мі ра ва ны спры яль ны ін вес ты цый ны клі-
мат. Што год у эка но мі ку го ра да па сту пае да 1 міль яр да 
до ла раў пра мых за меж ных ін вес ты цый на чыс тай асно ве. 
У бя гу чай пя ці год цы за кошт срод каў за меж ных ін вес та раў 
па спя хо ва рэа лі за ва ны буй ныя пра ек ты, за дзей ні ча ныя ў 
комп лекс ным раз віц ці сталіцы.

— Сё ле та ў рам ках рэа лі за цыі най буй ней ша га ін вес ты-
цый на га пра ек та «Паў ноч ны Бе раг» быў ад кры ты Мін скі 
між на род ны вы ста вач ны цэнтр (вул. П. Мя дзёл кі, 24. — 
«Зв.») агуль най пло шчай 42,5 ты ся чы квад рат ных мет-
раў. Аб' ект ад па вя дае са мым су час ным па тра ба ван ням 
буй ных між на род ных ме ра пры ем стваў і па вы шае ста тус 
на шай кра і ны на знеш нім кон ту ры, дэ ман стру ю чы яе як 
клю ча вую дзе ла вую кроп ку для знач ных па дзей, — да даў 
су раз моў нік.

Най важ ней шы вы нік, які ўда ло ся да сяг нуць дзя ку ю чы 
эфек тыў най ра бо це рэ аль на га сек та ра эка но мі кі, — па вы-
шэн не якас ці жыц ця і даб ра бы ту мін чан, ад зна чыў Аляк-
сандр Яў се еў.

— Так, у бя гу чай пя ці год цы рэ аль ная за ра бот ная пла та 
па вя лі чы ла ся на трэць, — удак лад ніў ён. — У го ра дзе за бяс-
печ ва ец ца са цы яль ная ста біль насць. Уз ро вень бес пра цоўя 
ў пра ца здоль ным уз рос це (па ме та да ло гіі МАП) па Мін ску 
за хоў ва ец ца ў ніз кіх ме жах: 2,3 % ад коль кас ці пра цоў най 
сі лы (за трэ ці квар тал бя гу ча га го да). З апя рэ джан нем 
вы кон ва ец ца за да ча па па вы шэн ні ўзроў ню за бяс пе ча нас-
ці на сель ніц тва жыл лём, які ў раз лі ку на ад на го жы ха ра 
па вя лі чыў ся з 23,2 да 24,7 квад рат на га мет ра. З 2021 го да 
ў экс плу а та цыю бы ло ўве дзе на 3,7 міль ё на квад рат ных 
мет раў агуль най пло шчы жы лых да моў. За гэ тыя га ды 
67,5 ты ся чы сем' яў па леп шы лі свае жыл лё выя ўмо вы.

У ста лі цы па ста ян на ўдас ка наль ва ец ца ра бо та па са жыр-
ска га транс пар ту, ад кры ва юц ца но выя марш ру ты, у асно ву 
фар мі ра ван ня якіх за кла дзе ны прын цып пад во зу жы ха роў 
да най блі жэй шых стан цый мет ра па лі тэ на. У снеж ні мі ну ла га 
го да ўве дзе ны ў экс плу а та цыю ўчас так трэ цяй лі ніі Мінск-
ага мет ра па лі тэ на. Вя дуц ца пе рад пра ект ныя ра бо ты па 
ўчаст ку чац вёр тай лі ніі.

Най важ ней шым пры яры тэ там па лі ты кі, якая пра во-
дзіц ца ў го ра дзе, за ста ец ца кло пат пра зда роўе лю дзей. 
За 5 га доў, па сло вах стар шы ні ка мі тэ та эка но мі кі Мін гар-
вы кан ка ма, уве дзе на ў экс плу а та цыю 14 но вых буй ных 
аб' ек таў ахо вы зда роўя. Мно гія з іх, ва ло да ю чы ўні каль-
ны мі тэх на ло гі я мі і спе цы я ліс та мі, з'яў ля юц ца адзі ны мі 
ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь. На прык лад, у ста лі цы функ цы-
я ну юць цэнт ры па транс план та ло гіі су свет на га ўзроў-
ню. Акра мя та го, з 2024 го да на ба зе ўве дзе на га бло ка 
і ге ма-мо ду ля Мінск ага на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
вы кон ва юц ца но выя вы со ка тэх на ла гіч ныя апе ра цыі па 
пе ра са дцы кас ця во га моз гу і ства ла вых пе ры фе рыч ных 
кле так кры ві, ча го ра ней у кра і не не бы ло. Пры ня тыя 
ме ры па па вы шэн ні эфек тыў нас ці сіс тэ мы ахо вы зда роўя 
да зво лі лі па вя лі чыць ча ка ную пра цяг ласць жыц ця ў ста-
лі цы да 78 га доў.

Да та го ж у Мін ску ства ра юц ца ўсе ўмо вы для па пу-
ля ры за цыі зда ро ва га ла ду жыц ця і да лу чэн ня га ра джан 
да спор ту.

— За апош нія га ды ў нас з'я ві лі ся та кія аб' ек ты, як 
страл ко вы комп лекс і са мы вя лі кі ў кра і не ска лад ром 
на тэ ры то рыі На цы я наль на га алім пій ска га ста ды ё на 
«Ды на ма», — рас ка заў Аляк сандр Яў се еў. — За кошт 
фі нан са вай да па мо гі Кі тая ў кан цы 2024 го да ў Мін ску 
ад кры ты знач ны для кра і ны аб' ект «Ба сейн між на род на-
га стан дар ту», у са ка ві ку бя гу ча га го да — На цы я наль ны 
фут боль ны ста ды ён. За апош нія га ды ў Мін ску па бу-
да ва на і рэ кан стру я ва на 11 школ і 17 дзі ця чых сад коў, 
3 ін тэр на ты для ВНУ, ка дэц кае ву чы лі шча і не ка то рыя 
ін шыя ўста но вы.

Што да ты чыц ца сфе ры куль ту ры, яе раз віц цё ў ста лі цы 
ары ен та ва на на за ха ван не і пры мна жэн не на цы я наль ных 
куль тур ных каш тоў нас цяў і тра ды цый, куль тур на га ко да 
бе ла рус кай на цыі.

Акра мя та го, у Мін ску шмат зроб ле на ў сфе ры жыл лё-
ва-ка му наль най гас па дар кі з улі кам та го, што за вяр ша ец-
ца Год доб ра ўпа рад ка ван ня.

— З па чат ку го да ўсе ра ё ны ста лі цы пе рай шлі на во-
да за бес пя чэн не з пад зем ных кры ніц, у сіс тэ му во да за-
бес пя чэн ня па да ец ца толь кі ар тэ зі ян ская ва да, — да даў 
Аляк сандр Яў се еў.

У лі пе ні 2025 го да зда дзе ны ў экс плу а та цыю за вод па 
пе ра пра цоў цы смец ця ў Мін ску, што вы ра шыць за да чу 
эфек тыў най пе ра пра цоў кі і абяс шкодж ван ня цвёр дых ка-
му наль ных ад хо даў, мі ні мі за ваў шы эка ла гіч ную не бяс пе ку 
ад іх на за па шван ня.

Яна ВА ЛА САЧ.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 

ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 

аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, 

ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. УНП 191021390

Продавец
ОАО «Белцветмет», Минский р-н, Новодворский 

с/с, 42/2, район аг. Гатово. УНН 100088666

Оператор 

ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Немига, 

д. 40, пом. 46, оф. 1 (www.ipmtorgi.by)

Предмет электронных торгов

Адрес: Минский р-н, Новодворский с/с, аг. Гатово, 42/2

№ 

лота
Наименование 

Начальная цена 

с НДС 20 %, 

бел. руб. 

1
Дизельный вилочный погрузчик 

ЕР FD35Т-TD27, 2010 г. в.
19 656,00

2
Дизельный вилочный погрузчик 

Goodsense FD35B-X10, 2012 г. в.
18 228,00

Цена снижена на 30 %. Шаг аукциона: 5 % от текущей цены

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов 

перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в 

ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191 021 390. Получа-

тель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки» 

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 

дней со дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов: 10 (десять) 

рабочих дней с даты заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 

победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 

результатов торгов установлены регламентом электронной 

торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 

www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов либо единственный участник тор-

гов, согласившийся повысить начальную цену предмета торгов 

на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их 

проведение и оплатить установленное вознаграждение 5 % от 

цены продажи лотов в течение 3 (трех) рабочих дней после про-

ведения торгов

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 

21.11.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: с 11.00 

до 12.00 24.12.2025. Торги продлеваются на 10 минут с момента 

подачи ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 

10 минут до окончания торгов. Заявки на участие в электронных 

торгах принимаются по 23.12.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-373-21-33; +375 29-317-95-42. 

Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ!

ОАО «БЕЛБАКАЛЕЯ» 
(юридический адрес: г. Минск, ул. Промышленная, д. 15) 

ИЗВЕЩАЕТ О СОЗЫВЕ ВНЕОЧЕРЕДНОГО 

ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ

Внеочередное общее собрание акционеров 

ОАО «БЕЛБАКАЛЕЯ» состоится 29 декабря 2025 года 

по адресу: г. Минск, улица Промышленная, дом 15, 

конференц-зал.

Регистрация участников внеочередного общего 

собрания акционеров проводится по месту проведения собрания 

с 13.00 до 14.45 по местному времени.

Начало работы собрания в 15.00.

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Об избрании членов наблюдательного совета.

Список лиц, имеющих право на участие во внеочередном 

общем собрании акционеров, будет составлен на основании рее-

стра владельцев ценных бумаг, сформированного по состоянию 

на 08 декабря 2025 года.

Акционер ОАО «БЕЛБАКАЛЕЯ» принимает участие в работе 

собрания лично или через своего представителя, действующего 

на основании доверенности.

Для регистрации на внеочередном общем собрании акционеров 

при себе необходимо иметь следующие документы:

- акционеру ОАО «БЕЛБАКАЛЕЯ» – документ, удостоверяющий 

личность (паспорт);

- представителю акционера ОАО «БЕЛБАКАЛЕЯ» – документ, 

удостоверяющий личность (паспорт), и доверенность, выданную в 

установленном законодательством порядке.

Время и место ознакомления акционеров ОАО «БЕЛБАКА-

ЛЕЯ» с материалами по вопросу повестки дня внеочередного обще-

го собрания акционеров:

- с 08 по 28 декабря 2025 г. в рабочие дни с 9.00 до 15.00 по 

адресу: г. Минск, ул. Промышленная, д. 15, приемная;

- 29 декабря 2025 г. – по месту проведения Собрания.
УНП 100025653

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 

ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

ЗАО «Центр промышленной оценки» (УНП 191021390) 

проводит повторные электронные торги по продаже шести транс-

портных средств (легковые седаны GEELY SC7) одним лотом, 

бывших в употреблении, принадлежащих МАРТ (УНП 100377891) 

с начальной ценой лота (без НДС) – 20 350,00 бел. руб. (сни-

жена на 45 %). Оператор ЭТП – ООО «ИПМ-Консалт оценка» 

(УНП 191224638). С порядком оформления участия в аукционе, об-

щими правилами проведения можно ознакомиться на  сайте органи-

затора аукциона www.cpo.by и оператора ЭТП www.ipmtorgi.by

Дата и время начала и окончания электронных торгов: с 11.00 

до 11.10 29.12.2025. Дата и время окончания приема заявок: 

на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by по 24.12.2025 

до 17.00

Извещение о проведении электронных торгов опубликовано на 

сайте Государственного комитета по имуществу

Контактные телефоны: +375 (17) 310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 

E-mail: auction@cpo.by
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Прай шлі га ды, і ў 1992-м прад пры-
ем ства зра бі ла крок на пе рад: асво і-
ла вы твор часць апырс кваль ні каў для 
пад корм кі і аба ро ны сель ска гас па-
дар чых куль тур — тэх ні кі, што ста ла 
не за мен ным па моч ні кам на па лях. З 
тых ча соў «Ме ка сан» ру хаў ся ўпар та, 
мэ та на кі ра ва на, ні бы доб ра на стро е-
ны ме ха нізм, што не збі ва ец ца з так та 
ні пры якіх умо вах.

Сён ня за вод — гэ та су час нае, вядо-
мае сва ёй пра дук цы яй прад пры-
ем ства. Яно рас пра цоў вае і 
вы пус кае 14 ма дэ ляў 
паў пры чэп ных 

штан га вых апырс кваль ні каў, 2 ма дэ-
лі вен ты ля тар ных і 3 ма дэ лі пра труч-
валь ні каў, а ў 2024 го дзе тут рас па ча лі 
вы пуск цал кам но вай ма шы ны — са-
ма ход на га рас кід валь ні ка-апырс к-
валь ні ка. Гэ та ўжо тэх ні ка з ам бі цы я-
мі бу ду чы ні, пра якую з го на рам рас-
каз ва юць ін жы не ры і якую з ці каў-

нас цю су стра ка-
юць аг ра но мы.

На прад пры ем стве 
мэ та на кі ра ва на ідуць па 

шля ху на рошч ван ня аб' ёмаў 
вы твор час ці. Так, за сту дзень — ве ра-
сень мі ну ла га го да бы лі вы пу шча ны 
116 апырс кваль ні каў роз ных ма ды-
фі ка цый, 2 пратручвальнікі і 7 но вых 

рас кід валь ні каў-
апырс кваль ні каў. 

Ліч бы су хія, але за імі — 
пра цоў ныя зме ны, ка лі ве ча-

ро вы мі га дзі на мі за вы со кі мі вок-
на мі цэ ха яшчэ бач на свят ло — 

лю дзі за ста юц ца, каб да вес-
ці да ла ду апош нюю дэ таль. 
Асноў ныя спа жыў цы — бе-
ла рус кія сель ска гас па дар чыя 
прад пры ем ствы і фер мер скія 
гас па дар кі. Апош нія асаб лі ва 
цэ няць тэх ні ку «Ме ка са на» за 
яе на дзей насць і якасць.

Для та го каб іс ці ў на гу з 
ча сам, тут ак тыў на ўка ра ня-
юц ца іна ва цыі. Як прык лад — 
пра ект «Ме ка сан-1000». 

У 2022 го дзе бы ло пры ня-
та ра шэн не ства рыць ма біль ны 

са ма ход ны аг ра тэх ніч ны комп лекс 
з агуль ным фі нан са ван нем 1,2 млн 
рублёў . У 2023-м пра ект уклю чы лі 
ў Дзяр жаў ную пра гра му іна ва цый-
на га раз віц ця, бы лі рас пра ца ва ны 
тэх ніч ныя ўмо вы, атры ма ны сер ты-
фі ка ты ад па вед нас ці. Вя до ма, но выя 
тэх на ло гіі, па ве лі чэн не аб' ёмаў вы-
твор час ці — гэ та срод кі для прад пры-
ем ства і рост ся рэд няй за ра бот най 
пла ты, якая, да рэ чы, за апош ні год 
вы рас ла на 21,8 %.

Як ад зна чы лі ў Іва наў скім рай вы-
кан ка ме, сён ня «Ме ка сан» за бяс печ-
вае ка ля трох пра цэн таў ад агуль най 
пра мыс ло вай вы твор час ці ра ё на. 
Зда ец ца, не так і шмат, але важ на ін-
шае: прад пры ем ства пад трым лі вае 
ла гіс ты ку, сты му люе су меж ныя сэр-
ві сы, да па ма гае гас па дар кам быць 
больш устой лі вы мі. Больш за па ло ву 
ак цый та ва рыст ва на ле жыць ра ё ну, 
та му су пра цоў ніц тва з рай вы кан ка-
мам тут не прос та дзе ла вое, а са праў-
ды парт нёр скае.

Так «Ме ка сан» ідзе сва ім шля-
хам — спа лу чае тра ды цыі і іна ва цыі. 
Прад пры ем ства ўпэў не на за хоў вае 

курс на раз віц цё, якасць і на дзей-
насць тэх ні кі — і рэ аль на пры но-
сіць у жыц цё Іва наў шчы ны тое, 
што на зы ва юць прос тым, але 
важ ным сло вам: рух.

Мі ха іл ДА НІЛ КО ВІЧ.

Фо та Ка ця ры ны КУ ХАР ЧУК.

РУХ НА ПЕ РАД ПРАЗ ІНА ВА ЦЫІ 
І ЯКАСЦЬ
Як рэа лі зоў ва ец ца іні цы я ты ва «Адзін ра ён — адзін пра ект» 
на Іва наў шчы не

У Іва наў скім ра ё не Брэсц кай 
воб лас ці прад пры ем ства 
«Ме ка сан» ужо даў но 
ста ла част кай мяс цо ва га 
ланд шаф ту — як да ро гі, 
што вя дуць праз па лет кі, ці 
вят ры, што го няць па аб ша рах 
лёг кую сі віз ну ту ма ну. Але 
гіс то рыя гэ тая па чы на ла ся 
вель мі сціп ла: у 1967 го дзе 
на яго мес цы бы ла не вя лі кая 
ра монт на-ме ха ніч ная 
май стэр ня, дзе лю дзі 
пра ца ва лі, спа лу ча ю чы 
ін жы нер ную кем лі васць з 
вяс ко вай цярп лі вас цю.
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

ПО ПРОДАЖЕ 
НЕДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА

Коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 

«Витебский областной центр маркетинга» 

извещает о проведении электронных торгов 

№ 2025.Ч.002.00298 по продаже недвижимого имущества 

на электронной торговой площадке ETPVIT.BY, 

по адресу: https://etpvit.by.

Продавец 
Открытое акционерное общество «Витебскоблавтотранс», 

210601, г. Витебск, ул. Софьи Панковой, д. 1 , 
тел. +375 (212) 22-80-44.

Организатор, 
Оператор электронной торговой площадки ETPVIT.BY: 

коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 
«Витебский областной центр маркетинга», 

г. Витебск, проезд Гоголя, 5, тел.: +375 (212) 24-63-12, 
+375 (29) 510-07-63, е-mail: info@marketvit.by, https://etpvit.by.

Дата и время проведения торгов: 30.12.2025 в 09.00 
(по времени на сервере ЭТП ETPVIT.BY).

Лот № 1. Кап. строение с инв. № 200/С-44994 
площадью 2257 кв. м по адресу: 

Витебская обл., г. Витебск, ул. Комсомольская, 27, 
наименование – административное здание, 

назначение – здание административно-хозяйственное, 

составные части и принадлежности: три пристройки, подвал, сход в 
подвал, двое ступеней, крыльцо, столбы, находящееся на земельном 
участке с кадастровым номером 240100000002000155 площадью 
0,1492 по адресу: Витебская обл., г. Витебск, ул. Комсомольская, 
27/11 (право постоянного пользования, доля 1/1), назначение зем. 
участка – для обслуживания административного здания. Ограждение 
металлическое, инв. № 39036 по адресу: г. Витебск, ул. Комсомоль-
ская, 27/11. Регулятор температуры РТ-2010-04, зав. № 0057, инв. 
№ 61190, теплосчетчик ТЭМ-05 МД-32, зав. № 11327, инв. № 2208, 
циркуляционный насос, инв. № 39046, счетчик электрической энергии 
ЭЭ 8005/6-К, зав. № 790022, инв. № 10902217, счетчик электрической 
энергии ЭЭ 8007/3, зав. № 784961, инв. № 10902218, счетчик элек-
трической энергии ЭЭ 8005/2-К, зав. № 790207, инв. № 10902216, 
счетчик электрической энергии ЭЭ 8005/2-К, зав. № 790243, инв. 
№ 10902216, счетчик холодной воды, инв. № 10902010, находящееся 
по адресу: г. Витебск, ул. Комсомольская, 27.

Обременение: договор безвозмездного пользования № 7БП сро-
ком с 21.04.2025 по 31.12.2025.

Нач. цена: 1 456 545,00 бел. руб. без учета НДС. 
Задаток: 145 654,50 бел. руб. 
Электронные торги проводятся в соответствии с Регламентом 

организации и проведения электронных торгов по продаже иму-
щества и имущественных прав на электронной торговой площадке 
коммунального консалтингового унитарного предприятия «Витебский 
областной центр маркетинга» «etpvit.by». 

Для участия в электронных торгах необходимо ознакомиться 
с Регламентом, зарегистрироваться на ЭТП по электронному адресу 
https://etpvit.by, внести задаток и подать документы на участие в 
торгах согласно информации об электронных торгах, размещенной 
на сайте ЭТП. 

Срок внесения задатка и время окончания приема заявлений 
с прилагаемыми документами: до 16.00 29.12.2025.

Сумма задатка перечисляется оператору электронных торгов 
на р/с: № BY93MTBK30120001093300066782 ЗАО «МТБанк» г. Минск, 
БИК MTBKBY22, УНП 390477566, код операции 40901. Получатель – 
ККУП «Витебский областной центр маркетинга». 

Условия электронных торгов: в течение 10 (десяти) рабочих 
дней с даты проведения эл. торгов и утверждения протокола эл. 
торгов возместить затраты на организацию и проведение эл. торгов, 
расходы Продавца на проведение независимой оценки и оплатить 
услуги Оператора ЭТП согласно прейскуранту, размещенному на 
сайте ЭТП; подписать договор купли-продажи предмета электрон-
ных торгов не позднее 11 (одиннадцати) рабочих дней со дня про-
ведения электронных торгов и утверждения протокола электронных 
торгов; оплатить предмет электронных торгов в порядке и сроки, 
установленные договором купли-продажи; оплатить НДС в раз-
мере 20 % сверх цены продажи предмета эл. торгов. Расходы Про-
давца на проведение независимой оценки рыночной стоимости – 
1491,21 бел. руб., в т. ч. НДС 20 %. 

С подробной информацией о предмете электронных торгов, по-
рядке участия и оформления документов для участия в электронных 
торгах можно ознакомиться на сайте ЭТП ETPVIT.BY, по электрон-
ному адресу: https://etpvit.by, в разделе: недвижимое имущество – 
административные здания и помещения. 

Организатор электронных торгов имеет право отказаться от про-
ведения электронных торгов в любое время, но не позднее чем за три 
календарных дня до наступления даты их проведения. 

Ознакомиться с предметом электронных торгов можно в рабочие 
дни с 09.00 до 16.00 по предварительному согласованию с Продавцом 
по тел. +375 29 815 51 45

Могилевский филиал 

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 

извещает о проведении повторных электронных 

торгов по продаже имущества, принадлежащего 

ИООО «Омск Карбон Могилев» 

Электронные торги состоятся 13.01.2026 в 11.00 

на электронной торговой площадке GOSTORG.BY

Лот № 1 

Легковой автомобиль TOYOTA CAMRY, 
тип кузова – седан, VIN № XW7BF4FK80S069698, 

г. в. – 2014, р/з 7748 ЕР-6. 

Начальная цена продажи: 41 040,00 бел. руб. с учетом НДС. 

Сумма задатка: 4 104,00 бел. руб. 

Местонахождение: Могилевская обл., Могилевский р-н, Вей-

нянский с/с, 36, ИООО «Омск Карбон Могилев» западнее аг. Вейно. 

Р/с для перечисления задатка BY85 BAPB 3012 7802 9001 0000 0000 

в ОАО «Белагропромбанк» г. Минск, BIC BAPBBY2X. Получатель 

платежа – РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. 

Код назначения платежа 40901. 

Срок подачи документов для участия в торгах: по 09.01.2026 

до 12.00. 

Извещение также размещено на торговой площадке GOSTORG.BY. 

Извещение о предыдущих торгах было опубликовано в номере 

газеты «Звязда» от 22.10.2025. 

Организатор торгов и оператор ЭТП: Могилевский филиал 

РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182, г. Могилев, 

ул. Первомайская, 77, к. 352, Mogilev@ino.by. 

Доп. информацию можно получить по тел.: +375222-72-41-14, 

+37529-624-26-25, на сайте ЭТП www.gostorg.by
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Пра гэ та па ве да мі ла ге-
не раль ны ды рэк тар На цы-
я наль на га ака дэ міч на га Вя-
лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та 
Бе ла ру сі Ка ця ры на Ду ла ва 
на пя рэ дад ні ад крыц ця Мінск-
ага між на род на га Ка ляд на га 
опер на га фо ру му — ад на го з 
тых пра ек таў, якія пра цу юць 
не толь кі на імідж уста но вы, 
але і на акуп ляль насць. Між 
ін шым, сё ле та тэ атр імк нуў-
ся за ха ваць (а не ска са ваць) 
асноў ныя свае ад мет ныя пра-
ек ты — і, як ака за ла ся, 
спра ца ваў з ка рыс цю 
не толь кі для гле да-
чоў, але і для ся бе.

— Наш тэ атр трап ляе пад ня-
даў ні ўказ Прэ зі дэн та: ка лі за-
раб ляе зверх вы дзе ле ных суб-
сі дый, то, ад па вед на, дзяр жа ва 
кам пен суе тую ж су му. Ліч ба па-
він на быць вель мі доб рая. Вя лі кі 
тэ атр доб ра за ра біў і вы ка наў усе 
свае аба вяз кі ў част цы пе ра хо ду 
на но вае фі нан са ван не. Ад чу-
лі ўпэў не насць у тым, што нам 
удас ца спраў ляц ца з гэ тай за да-
чай да лей. Сён ня ўва га да тэ ат-
ра са праў ды вя ліз ная, ад чу ва ем 

гэ та па фес ты ва лях і фо ру мах, 
ад мет ных кан цэр тах, эк скур сі-
ях, пра гра мах для дзя цей (мы 
пра цяг нем гэ ту лі нію, бо ёсць 
за ці каў ле насць баць коў і та кім 
чы нам мы вы хоў ва ем сва іх бу-
ду чых гле да чоў) — бу дзем ру-
хац ца і ў гэ тым кі рун ку.

Га вор ка пра вы ка нан не Ука-
за № 422, які ўста на віў роў на-
до ле вае фі нан са ван не тэ ат раў 
зго да з прын цы пам 50/50. І ад-
мет на, што ад ным з пер шых, 
хто свед чыць пра тое, што гэ та 
ўда ло ся, — Вя лі кі тэ атр. Ён вя лі кі 
не толь кі па коль кас ці мес цаў у 
за ле, але і па коль кас ці ар тыс таў, 
якія ўва хо дзяць у склад ба лет най 

і опер най труп. І, зда ва ла ся, 
яму бу дзе вель мі ня прос та 
ў но вых умо вах, бо опе ра 

і ба лет — 

най больш скла да ныя для ра-
зу мен ня ві ды мас тац тва, што 
ства ра юц ца з раз лі кам на да-
свед ча ных гле да чоў, якіх, маг-
чы ма, не так шмат. То-бок гэ та 
не ма са выя ві ды мас тац тва, ка лі 
ўкла дан ні га ран ту юць пры бы-
так. Тым не менш тэ ат ру ўда-
ец ца пры цяг ваць да ся бе ўва гу. 
На ват у 2025-м (ка лі ўжо бы ло 
зра зу ме ла, што на пры кан цы го-
да да вя дзец ца тры маць сур' ёз-
ную спра ва зда чу) за пла на ва ныя 
прэм' е ры ад бы лі ся — акра мя пе-
рад ка ляд на га «Шчаў кун ка» бы-
ла опе ра «Ар ле ан ская дзе ва» ў 
па ста ноў цы на род на га ар тыс та 
Ра сіі Ге ор гія Іса а кя на. Ме на ві та 
яна і ад крые Мін скі між на род ны 
Ка ляд ны опер ны фо рум па ка за-
мі 11 і 12 снеж ня. У спек так ля ўжо 

ёсць між на род ныя пос пе хі: сё ле-
та па ста ноў ка бе ла рус ка га тэ ат ра 
бы ла за про ша на на фес ты валь 
му зыч ных тэ ат раў «Ба чыць му-
зы ку» на но вай сцэ не Вя лі ка га тэ-
ат ра Ра сіі. Ін шыя на шы спек так лі 
ў ме жах фо ру му з за про ша ны-
мі зор ка мі ў га лоў ных пар ты ях і 
гос ці — так са ма доб ры ход, каб 
пры цяг нуць пуб лі ку.

Але га лоў нае — вы ні кі 
2025 го да да зва ля юць пла на-
ваць прэм' е ры 2026-га, ся род 
іх — опе ра Вер дзі «На бу ка». Так-
са ма вар та ча каць аб ноў ле на га 
ба ле та Мін ку са «Ба я дэр ка». Гэ та 
ўсё па тра буе вы дат каў. Але тэ-
атр па ві нен пры цяг ваць «пра-
ве ра ны мі» наз ва мі і ў той жа 
час спра ба ваць неш та но вае. 
Твор чыя іна ва цыі — гэ та так са-
ма пра ці ка васць, якая ў вы ні ку 
вы мя ра ец ца гра шы ма.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

З КА РЫС ЦЮ ДЛЯ ГЛЕ ДА ЧОЎ 
І ДЛЯ СЯ БЕ

Вя лі кі тэ атр вы ка наў свае аба вяз кі ў част цы пе ра хо ду 
на но выя ўмо вы фі нан са ван ня

Пра гэ та па ве да мі ла ге-
неральны дырэктар Нацы

— Наш тэ атр трап ляе пад ня-
даўні ўказ Прэзідэнта: калі за

гэ та 
ад ме
ях, п
пра ц
зацік

Вя л

«Мы да мо ві лі ся: коль кі за ро бі це, столь кі ж бюд-
жэ та атры ма е це. Больш за ра бі лі — больш атры ма-
лі. Што за ра бі лі — тое ва ша. 50 % мы да ем тэ ат рам 
да та цый».

На па шы ра най на ра дзе 
з кі раў ніц твам Са ве та Мі ніст раў, 

14 лю та га 2023 го да.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
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ноўў ныя свае ад мет ныя пра-
ты — і, як ака за ла ся, 
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за ле,а алеле і іп паа кокольльк касасц ціі арарт тысыс
якія ўва хо дзяць у склад ба лет
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Под пі сы пад да ку мен там 
па ста ві лі мі ністр эка но мі кі 
Бе ла ру сі Юрый ЧА БА ТАР 
і Над звы чай ны і Паў на моц ны 
Па сол Кі тай скай На род най 
Рэс пуб лі кі ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь Чжан Вэнь чу ань, 
па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
Мі нэ ка но мі кі.

Тут рас тлу ма чы лі, што па гад нен нем пра-
ду гле джа на прад стаў лен не Ура дам КНР тэх-
ні ка-эка на міч най да па мо гі Ура ду Рэспублікі 
Бе ла ру сь для рэа лі за цыі пра ек таў, якія бу-
дуць уз год не ны ба ка мі, уклю ча ю чы не вя лі-
кія і пры го жыя пра ек ты з не вя лі кі мі аб' ёма мі 
да па мо гі, якія ха рак та ры зу юц ца ка рот кі мі 
тэр мі на мі рэа лі за цыі і са цы яль най скі ра ва-
нас цю.

Да рэ чы, пад час свай го вы ступ лен ня на 25-м 
па ся джэн ні Са ве та кі раў ні коў кра ін ШАС Стар-
шы ня КНР Сі Цзінь пін ад зна чыў, што Кі тай пла-
нуе рэа лі за ваць сто не вя лі кіх, але пры го жых 
са цы яль на знач ных пра ек таў па па вы шэн ні 
даб ра бы ту ў дзяр жа вах — чле нах ШАС і за-
бяс пе чыць для іх рэа лі за цыі бяз вы плат ную 
да па мо гу.

АК ЦЭНТ АК ЦЭНТ 
НА РАЗ ВІЦ ЦЁНА РАЗ ВІЦ ЦЁ
Ура ды Бе ла ру сі і Кі тая 
пад пі са лі Па гад нен не 
аб су пра цоў ніц тве 
ў га лі не раз віц ця

Ці ка выя фак ты аб пе ра ва гах і каш тоў-

нас цях бе ла рус кіх ся мей агу чы лі ў про-

філь ным мі ніс тэр стве.

Так, для 68,8 % бе ла ру саў най вы шэй шая 
жыц цё вая каш тоў насць — дзе ці, для 65,1 % — 

са ма сям'я.
Ле тась бы ло за клю ча на 46,2 ты ся чы 

шлю баў. Ся рэд ні ўзрост ус туп лен ня ў 
пер шы шлюб — 26,7 го да, паў тор-

ны — 40,3 го да.

Кож нае 4-е дзі ця ў Бе ла ру сі на-
ра джа ец ца ў шмат дзет най сям'і.

Па мер ся мей на га ка пі та лу 
для шмат дзет ных сем' яў у 2025 го-
дзе скла даў 33 275 руб лёў. Да-
рэ чы, з мо ман ту яго з'яў лен ня — 
з 2015 го да — ім ужо ска рыс та лі ся 
150,6 ты ся чы сем' яў.

За апош няе дзе ся ці год дзе 
коль касць сем' яў, якія вы хоў-

ва юць тра іх і больш дзя цей, 
вы рас ла на 70 %.

100 % дзя цей да 3 га доў 

атрым лі ва юць што ме сяч-

ныя да па мо гі, якія скла да юць 
931,91 руб ля на пер шае дзі ця і 

1065 руб лёў — на дру гое.

Да рэ чы, баць кі пла цяць за дзі ця чы 
садок уся го 13—17 % ад яго рэ аль на га 

кош ту (для шмат дзет ных — зніж ка 50 %).
Па пу ляр насць ка рот ка тэр мі но ва га «баць-

коў ска га вод пус ку» пра цяг лас цю да 14 дзён 
вы рас ла з 2 % у 2020 го дзе, да 10 % — 

у 2024-м.

Рэ пра дук тыў ныя пла ны муж чын на пра мую 
ўплы ва юць на ве ра год насць на ра джэн ня дзя-
цей у сям'і.

Пры цвёр дым на ме ры баць кі за вес ці дзі ця 
гэ та ве ра год насць уз рас тае ў 7,6 ра за.

У 2025 го дзе да лу чы ла ся ў 1,5 ра за больш 
ар га ні за цый да іні цы я ты вы «Кам па нія, дру-
жа люб ная баць кам» (у па раў на нні з мі ну лым 
го дам).

Да рэ чы, ка лі раз гля даць па зі цыі на шай кра і -
ны ў між на род ных рэй тын гах, якія да ты чац ца 
ма ця рын ства і дзя цін ства, пер шы на мес нік мі-
ніст ра пра цы і са ца ба ро ны Тац ця на Аст рэй ка 
не так даў но пры вя ла да ныя між на род ных рэй-
тын гаў, якія па цвяр джа юць па зі цыі Бе ла ру сі як 
кра і ны, спры яль най для сям'і і ма ця рын ства.

Так, у рэй тын гу са мых кам форт ных кра ін 
для ма ця рын ства Бе ла русь за ня ла 25-е мес ца 
з 179 дзяр жаў. У рэй тын гу ар га ні за цыі ця жар-
нас ці і ро даў — 50-я па зі цыя.

Бе ла русь пад ня ла ся на 40-е мес ца са 
180 кра ін све ту ў рэй тын гу най леп шых кра ін 
для на ра джэн ня дзі ця ці (па вы ні ках 2024 го-
да), апя рэ дзі ла ў ім мно гія кра і ны Ус ход няй 
Еў ро пы.

Што даты чыц ца знач ных да сяг нен няў на-
шай краі ны, то ўзро вень ма ла за бяс пе ча нас ці 
сем' яў з дзець мі зні зіў ся з 7,3 % да 5,3 % за 

2019—2024 га ды.
Фі нан са вая пад трым ка сем' яў — так са ма на 

вы шы ні. Вы дат кі на да па мо гі ў 2025 го дзе скла-
дуць 3,7 міль яр да руб лёў — гэ та ка ля 1,5 % 

ад ВУП кра і ны. Сіс тэ ма ўклю чае 11 ві даў да па-
мог для сем' яў з дзець мі.

У на шай кра і не ўзя ты 
на кант роль рост цэн 
на агур кі і па мі до ры, 
гэ та пра ду гле джа на 
ка рэк ці роў ка мі ў цэ на вым 
рэ гу ля ван ні. Но выя 
нор мы ўсту пі лі ў сі лу. 
Для вы твор цаў за ма ца ва ны 
мак сі мум цэ на ва га рос ту, 
са ма стой на яны мо гуць 
пад няць ца ну ага род ні ны 
што ме сяц толь кі на 
0,3 %. Ка лі больш — ца ну 
прый дзец ца ўзгад ніць.

У МАРГ пе ра ка на ныя, што 
та кая ме ра зро біць агур-
кі і та ма ты да ступ ны мі ў 
між се зон не, ка лі цэ ны 
на пра дук цыю вы рас та-
юць.

Ся род ін шых на ва-
цый — ска ра чэн не пе-
ра лі ку та ва раў, якія 
пад ля га юць цэ на ва му 
рэ гу ля ван ню, перш бы-
ло 211 па зі цый, а ця пер — 
199.

— Па зі цыі не паў ся дзён на га по пы-
ту аль бо паў ся дзён на га, але якія не 
аказ ва юць знач ны ўплыў на змя нен не 
цэн у кра і не — у гэ та вы клю чэн не тра-
пі лі гу мо вы абу так, соль, во цат, со да 
і шэ раг ін шых па зі цый. Так са ма ска-
ро ча ны рэ гу ля ва ныя па зі цыі, на прык-
лад, ры ба ма ро жа ная, кан цы ляр скія 
та ва ры і со ка вая пра дук цыя. То-бок, 
та ва ры за ста лі ся ў рэ гу ля ван ні як па-
зі цыі, але пе ра лік рэ гу ля ва ных та ва раў 
у гэ тай па зі цыі зву жа ны, — рас па вя ла 
ў эфі ры «Пер ша га ін фар ма цый на га» 
на мес нік на чаль ні ка ана лі тыч на-

га ўпраў лен ня Мі ніс тэр ства ан ты-

ма на поль на га  рэ гу ля-

 ван ня і ганд лю Бе ла ру сі Анас та сія 

КА СЫ МА ВА.

Яна ад зна чы ла той факт, што за 
цэ на мі ў кра і не на зі ра юць дыс тан-
цый на. У пры ват нас ці, пры Мі ніс-
тэр стве па па дат ках і збо рах пра-
цуе цэ лы комп лекс па ма ні то рын гу 
ў роз ні цы. Усе да ныя атрым лі ва юць 
праз ка са вае аб ста ля ван не. Кант ра-
лё ры ба чаць, хто на круч вае цэ ны, 
і па ве дам ля юць у МАРГ для лік ві-
да цыі па ру шэн няў. Эфек тыў насць 
пры няц ця ра шэн няў за бяс печ вае ін-
фар ма цыя аб цэ нах па 103 та вар ных 
гру пах з больш чым 110 ты сяч ганд-

лё вых аб' ек таў. Гэ ты спіс па ста ян на 
па шы ра ец ца.

Як ра ней па ве дам ляў мі ністр па 

па дат ках і збо рах Дзміт рый КІЙ КО, 
про філь ным мі ніс тэр ствам рэа лі за ва ны 
да дат ко вы ін фар ма цый ны комп лекс на 
ба зе сіс тэ мы кант ро лю сіс тэ мы ка са ва-
га аб ста ля ван ня:

— Комп лекс да зва ляе пра ца ваць 
апе ра тыў на, сён ня ён на стро е ны на 
ана ліз што тыд нё вай зме ны ўзроў ню 
цэн з па чат ку ме ся ца, з па чат ку го да. 
Пры не аб ход нас ці комп лекс на ват мо-
жа быць на стро е ны на што дзён ны ма-
ні то рынг зме н ўзроў ню цэн.

АГА РОД НІ НА БУ ДЗЕ ДА СТУП НАЙ
Не больш чым 0,3 % за ме сяц: 

у Бе ла ру сі ўстанаві лі лі міт рос ту цэн на агур кі і па мі до ры

НАЙ ВЫ ШЭЙ ШАЯ 
КАШ ТОЎ НАСЦЬ — ДЗЕ ЦІ
Якая яна — бе ла рус кая сям'я — у ліч бах, 

рас ка за лі ў Мінп ра цы і са ца ба ро ны

У ЛІС ТА ПА ДЗЕ 2025 ГО ДА 
ГА ДА ВЫ ПРЫ РОСТ СПА ЖЫ ВЕЦ КІХ ЦЭН 

СКЛАЎ 7 %
Гэ тыя да ныя ўтрым лі ва юц ца ў агля дзе ін фля цыі за мі ну лы ме сяц ад Нац бан ка.
Рэ гу ля тар звяр тае ўва гу, што змя нен не спа жы вец кіх цэн у ліс та па дзе бя гу-

ча га го да ад нос на каст рыч ні ка скла ла 0,4 %.
Бел стат, у сваю чар гу, ад зна чае, што ін дэкс спа жы вец кіх цэн на та ва ры і па-

слу гі ў ліс та па дзе 2025 го да ў па раў на нні са снеж нем 2024-га склаў 106,5 %.
Згод на з пры ве дзе ны мі да ны мі, тэмп рос ту цэн на хар чо выя та ва ры склаў 

109 %, не хар чо выя — 103,1 % і па слу гі — 107,1 %.
Ба за вы ін дэкс спа жы вец кіх цэн, які вы клю чае змя нен не цэн на асоб ныя 

та ва ры і па слу гі, схіль ныя да ўплы ву фак та раў ад мі ніст ра цый на га і се зон на-
га ха рак та ру, у ліс та па дзе 2025-га ў па раў на нні з каст рыч ні кам бя гу ча га го да 
склаў 100,3 %, са снеж нем 2024-га — 106,9 %.

У тэ му

Ся рэд ні кошт на ва год ніх дрэў (па кра і не):

Тра ды цый на на быць сім вал свя та пра па ну юць ва ўсіх 
рэ гі ё нах кра і ны: ган даль бу дзе ар га ні за ва ны як 
не па срэд на ў ляс ніц твах, так і на асоб ных ганд лё вых 
пунк тах у рай цэнт рах і га ра дах. Ад мес ца на быц ця 
на ва год ніх дрэў бу дзе за ле жаць і іх ца на, па ве да мі лі 
ў Мін ляс га се і па ра і лі: най больш бюд жэт ныя ва ры ян ты 
мож на бу дзе на быць у ляс ніц твах.

Тра ды цый на ляс га сы і Рэс пуб лі кан скі ляс ны се лек цый-

на-на сен ня вод чы цэнтр пра па ну юць на быць і на ва год-

нія дрэ вы ў кад ках. Ся рэд ні кошт дрэў да мет ра скла дзе 

26,39 руб., ад мет ра да двух — 32,77 руб.

У про філь ным мі ніс тэр стве звяр ну лі ўва гу, што га вор ка 

ідзе пра ся рэд ні кошт па кра і не, гэ та зна чыць, у асоб ных 

рэ гі ё нах ён мо жа ад роз ні вац ца ў боль шы або мен шы бок. 

Як пра ві ла, з-за ла гіс тыч ных вы дат каў най больш вы со кія 

цэ ны на на ва год нія дрэ вы фар мі ру юц ца ў ста лі цы.

Пры гэ тым у дзяр жаў ных уста ноў на ва год нія ёл кі і хвоі 

мож на на быць больш вы гад на, чым у пры ват ні каў.

ПРЫ ГО ЖАЯ ЯЛІН КА
Больш за ты ся чу ёлач ных кір ма шоў ад кры юць ляс га сы 

на пя рэ дад ні Но ва га го да

➢ вы шы нёй 
ад 1 мет ра 

да 2 мет раў:

у ляс ніц твах — 

12, 65 руб.;

на скла дзе ляс га са — 

13, 33 руб.;

на ганд лё вых 

кір ма шах — 

14, 18 руб. 

(у сва ім ра ё не) 

і 16,78 руб. 

(вы яз ны ган даль).

➢ вы шы нёй 
ад 2 мет раў 
да 3 мет раў:

у ляс ніц твах — 

18,94 руб.;

на скла дзе ляс га са — 

19,56 руб.;

на ганд лё вых 

кір ма шах — 

20,65 руб. 

(у сва ім ра ё не) 

і 24,29 руб. 

(вы яз ны ган даль).

➢ вы шы нёй 
да 1 мет ра:

у ляс ніц твах — 

10,21 руб.;

на скла дзе ляс га са — 

10,68 руб.;

на ганд лё вых кір ма шах — 

11,42 руб. 

(у сва ім ра ё не) 

і 13,3 руб. 

(вы яз ны ган даль).



Сён ня ту рызм з'яў ля ец ца пры яры тэт ным кі рун кам 
для мно гіх дзяр жаў, бо гэ та сфе ра спры яе 
эка на міч на му рос ту, ства рэн ню пра цоў ных 
мес цаў і ў цэ лым раз віц цю рэ гі ё наў. У бу ду чую 
пя ці год ку рас крыц цё ту рыс тыч на га па тэн цы я лу для 
Бе ла ру сі — на цы я наль ны пра ект.

Ам бі цый ную план ку — пад во іць унё сак га лі ны ў эка но мі ку і 
да вес ці яе до лю ў ВУП з 2 да 4,5 % да 2030 го да — за даў Указ 
Прэ зі дэн та «Аб удас ка на лен ні дзяр жаў на га кі ра ван ня ў сфе-
ры ту рыз му». Ужо з 2026 го да ў Бе ла ру сі з'я віц ца цэнт раль нае 
звя но рэ гу ля ван ня — На цы я наль нае агенц тва па ту рыз ме, якое 
бу дзе пад па рад коў вац ца на ўпрост Са ве ту Мі ніст раў.

Што да ты чыц ца вы ні каў на сён няш ні дзень, уяз ны ту рызм у 
Бе ла ру сі рас це, а з ім і экс парт ту рыс тыч ных па слуг. Экс пер ты 
праг на зу юць, што да кан ца го да коль касць гас цей мо жа да-
сяг нуць 8 міль ё наў ча ла век.

А як вы гля дае ў ліч бах аб' ём экс пар ту тур пас луг? У сту дзе-
ні—ве рас ні гэ та га го да ён склаў 295 міль ё наў до ла раў, што на 
43 % больш, чым за ана ла гіч ны пе ры яд ле тась. Гэ та ў той час, 
ка лі мі ну лы 2024-ы быў рэ корд ны — та ды за год экс парт тур-
пас луг да сяг нуў 268 міль ё наў.

ЗА ЧЫМ ЕДУЦЬ У БЕ ЛА РУСЬ?
У адзі най на цы я наль най кла сі фі ка цыі 13 ві даў ту рыз му. У 

лі ку най больш за па тра ба ва ных — ля чэб на-азда раў лен чы і аг-
ра эка ту рызм. Цэ няць гос ці на шай кра і ны шы ро кія маг чы мас ці 
гіс то ры ка-куль тур на га, эка ла гіч на га, аду ка цый на га ту рыз му, 
на бі рае па пу ляр насць пра мыс ло вы. Ра зам з тым да 70 % уся го 
тур па то ку пры па дае на Мінск, Мір скі і Ня свіж скі за мкі, Брэсц-
кую крэ пасць-ге рой, ме ма ры яль ны комп лекс «Ха тынь», На цы-
я наль ныя пар кі. Асноў ны пік ту рыс тыч най ці ка вас ці — з мая да 
ве рас ня, а яшчэ пе ры яд на ва год ніх і ка ляд ных свят. Ся рэд няя 

пра цяг ласць уяз но га ту ра доў жыц ца 4 дні. Да 40 % па да рож-
жаў здзяйс ня ец ца на тэр мін менш за су ткі.

Ва ўнут ра ным ту рыз ме да мі ну юць са ма стой ныя ванд роў кі: 
у 2024 го дзе гэ та амаль 94 % ад агуль най коль кас ці ту рыс таў.

Час цей за ўсё ў нас бы ва юць гос ці з Ра сіі, Лат віі, Літ вы, Эс-
то ніі і Кі тая. У тым лі ку пры кмет на вы рас ту рыс тыч ны па ток з 
дзяр жаў, чые гра ма дзя не мо гуць пры ехаць у Бе ла русь без ві зы. 
Сё ле та гэ та ка ля 210 ты сяч за меж ні каў з 38 кра ін. Боль шасць 
па да рож ні каў — на шы су се дзі: Літ ва, Лат вія і Поль шча.

Мы за раб ля ем, у той час па куль ула ды гэ тых дзяр жаў вы-
зна ча юц ца з «ад крыц цём-за крыц цём» гра ніц, а ту рыс тыч ная 
га лі на ня се ка ла саль ныя стра ты, зрэш ты, як і ас тат нія, хто 
моц на за ле жыць ад транс гра ніч ных па то каў.

Што да ты чыц ца су се дзяў з Ус хо ду, у 
нас яны бы ва юць з зайз дрос най рэ гу-
ляр нас цю. Доб рае транс парт нае па ве-
дам лен не гэ та му спры яе, тым больш што 
з 15 снеж ня па між Мінск ам і Маск вой бу дзе 
кур сі ра ваць больш што дзён ных цяг ні коў «Лас-
таў ка». З 15 ра сій скі мі рэ гі ё на мі Бе ла русь звяз-
ва юць і пра мыя авія зно сі ны. А на огул бе ла рус кі 
авія пе ра воз чык за апош ні год не сла ба па шы рыў 
лёт ную геа гра фію. На рас ці лі па лё ты з Кі та ем. Ле тась 
гэ та быў уся го адзін пра мы авія рэйс, сён ня з Мін ска 
ад праў ля ем ся ў Пе кін, Урум чы, Сі ань і Санья. Пра мыя 
авія рэй сы звяз ва юць бе ла рус кую ста лі цу са Шры-Лан кой, 
В'ет на мам і Ама нам, а са сту дзе ня ля цім без пе ра са дак 
у Із ра іль і Тай ланд. І, вя до ма, ча ка ем у ся бе гас цей з 
гэ тых кра ін.

ЧЫМ ЗДЗІ ВІМ ГАС ЦЕЙ 
У НА ВА ГОД НІЯ СВЯ ТЫ?

Пад час зі мо вых свят па ўсёй Бе ла ру сі 
прой дзе мност ва ме ра пры ем стваў: цы ры-
мо ніі за паль ван ня аг нёў на ёл ках, кір-

ма шы, шэс ці Дзя доў Ма ро заў і Сня гу рак, на ва год ні аў та па рад, 
му зыч ныя па ка зы.

Дзед Ма роз, Зю зя, Зім нік і іх ка зач ныя па моч ні кі тра ды цый на 
су стра ка юць гас цей у сва іх ся дзі бах ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны.

У га лоў ным ма ёнт ку Дзе да Ма ро за ў Бе ла веж скай пу шчы 
свя точ ныя ме ра пры ем ствы стар та ва лі 6 снеж ня: у ся дзі бу пры-
еха ла Сня гур ка і спе цы яль ны госць — Усе ра сій скі Дзед Ма роз 
з Вя лі ка га Ус цю га.

Пар ты зан скі Дзед Ма роз за пра шае ў комп лекс пар ты зан скай 
сла вы «Ха ван шчы на», раз ме шча ны ў Іва цэ віц кім ра ё не Брэсц-
кай воб лас ці.

Да рэ чы, знеш насць у пар ты зан ска га Дзе да Ма ро за асаб лі вая: 
ба ра да з па кул ля, на га ла ве — шап ка-ву шан ка, а на на гах — ва-
лён кі, ён у ка жу ху і з пар ту пе яй. У ру ках тры мае по сах, увян ча ны 
чыр во най зор кай, і рэ чмя шок з па да рун ка мі.

Па тра ды цыі рэ зі дэн цыя Дзе да Ма ро за ад кры ец ца так са ма 
і на Лі ніі Ста лі на. Там, акра мя звы чай на га ўбо ру, Дзед Ма роз 

так са ма но сіць па рад ны: да звык ла га фут ра да да дзе ная вай-
ско вая ат ры бу ты ка — ка ра ку ле вы каў нер і та кая ж шап ка з 
чыр во най зор кай.

Ёсць яшчэ Зю зя, яко га за вуць пра дзе дам Дзе да Ма ро за, 
ён су стрэ не гас цей у На цы я наль ным пар ку 
«Пры пяц кі», комп лек се «Азяр кі» (Па-
стаў скі ра ён Ві цеб скай воб лас ці).

Да рэ чы, у ста ра жыт на сла вян скай 
мі фа ло гіі Зю зя — бог зі мы. Яго прад-
стаў ля лі бе ла ба ро дым дзяд ком ніз-
ка га рос ту, у лю тыя ма ра зы ён ха дзіў 
ба са нож у бе лым фут ры з жа лез най 
бу ла вой.

Так са ма ся дзі ба Дзе да Зім ні ка і Ба бы 
За ві ру хі рас чы ніць свае дзве ры ў вёс цы 
За лей кі Іў еў ска га ра ё на, што на Гро дзен-
шчы не.

Зім нік — род ны бра т Дзе да Ма ро за. 
Доб ры ча раў нік у дак лад нас ці па доб ны 
на зна ка мі та га сваяка. Сцвяр джа ец ца, што 
ме на ві та ён пры но сіць снег і сцю жу.

Па ма тэ ры я лах news.by і Бел ТА.
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Сёння турызм з'яўляецца прыярытэтным кірункам
пра цяг ласць уяз но га ту ра доў жыц ца 4 дні. Да 40 % па да рож-

ў й і і

ма шы
му зыч

Дзе
су стра

У г
святоч

— Гэ тыя звар' я це лыя за крылі гра ні цу на за хад. Ну, доб ра. На шы ез дзі лі ў Пі цер, у Маск ву... у Ка-
зань па еха лі... Ні хто іх не стрым лі вае. Са ма лё ты, вер та лё ты, цяг ні кі, аў то бус ныя марш ру ты — яны 
вель мі ў нас за па тра ба ва ныя. А ў ра сі ян за па тра ба ва ная Бе ла русь, — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

На прык лад, ра сі я не — на пер шым мес цы ся род на вед валь ні каў ту рыс тыч ных аб' ек таў у Бе ла ру сі. 
Вя лі кім по пы там ка рыс та юц ца і бе ла рус кія гас ці ні цы, за па тра ба ва ныя ме ды цын скія па слу гі.

На су стрэ чы з гу бер на та рам Рас тоў скай воб лас ці Ра сіі Юры ем Слю са рам, 

17 ліс та па да 2025 г.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА:

о 
дзе 
Лас-

ь звяз-
е ла рус кі
па шы рыў

а ем. Ле тась 
н ня з Мін ска 

Санья. Пра мыя 
са Шры-Лан кой, 
без пе ра са дак

б

ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТЫ

ГАС ЦІН НА ЗА ПРА ША ЕМ
Ту рыс тыч ны па тэн цы ял Бе ла ру сі, або 
Да ча го пра яў ля юць ці ка васць ту рыс ты

СМАЧ НА ЕС ЦІ!
Ме сяц гаст ра на міч на га ту рыз му 

пра хо дзіць у на шай кра і не. 
І прывабнасць па доб на га 
ад па чын ку толь кі рас це

Пра гэ та па ве да мі лі на прэс-кан фе рэн цыі «На цы я наль-

ная кух ня — ві зіт ная карт ка Бе ла ру сі: за ха ван не тра ды цый 

у ме сяц гаст ра на міч на га ту рыз му».

На мес нік ды рэк та ра На цы я наль на га агенц тва па ту рыз-

ме Ган на ВА ШЧЫН ЧУК ад зна чы ла, што ле тась 359 удзель ні каў 
за яві лі пра ся бе ў ме сяц гаст ра на міч на га ту рыз му і прэ зен та ва лі 
свае на пра цоў кі.

— Сё ле та па вя ліч ва ец ца коль касць жа да ю чых паў дзель ні чаць 
і стаць пля цоў кай для дэ гус та цый страў бе ла рус кай кух ні, — цы-
туе яе Бел ТА. — Ка жуць, ка лі ня ма чым ту рыс та здзі віць, яго трэ ба 
аба вяз ко ва смач на на кар міць: та ды ён, сы ты і за да во ле ны, бу дзе 
зу сім ін шым по гля дам гля дзець на кра і ну. Бе ла ру сы — гас цін ная 
на цыя, і мы заў сё ды ра ды на кар міць 
і здзі віць гос ця, — ад зна чы ла Ган на 
Ва шчын чук.

Яна на га да ла, што па за мо ве 
На цы я наль на га агенц тва па ту-
рыз ме ў кра і не пра вя лі мар-
ке тын га вае да сле да ван не на 
тэ му «Гаст ра на міч ны ту рызм 
у Рэс пуб лі цы Бе ла русь: да-
сяг нен ні, ак ту аль ныя пы тан ні 
і перс пек ты вы раз віц ця». Бе-
ла рус кая кух ня ў пер шую чар гу 
аса цы і ру ец ца з дра ні ка мі, і мно гія 
ўста но вы экс пе ры мен ту юць з тра ды-
цый ны мі рэ цэп та мі, да да юць но выя 

пра дук ты. У аг ра ся дзі бах ад наў ля юць ку лі нар ныя тра ды цыі сва-
іх рэ гі ё наў, пра вод зяць май стар-кла сы, дэ гус та цыі. Ад чыняюць 
дзве ры для на вед валь ні каў вы твор цы пра дук таў хар ча ван ня.

— Тое, што ту рыст па спра ба ваў, ён за пом ніць, пры вя зе да-
до му гаст ра на міч ны су ве нір, а не толь кі маг ніт. Гаст ра на міч ны 
склад нік вель мі важ ны як па зі цы я на ван не на цы я наль на га брэн-
да: у нас якас ныя, смач ныя, эка ла гіч на чыс тыя пра дук ты, — звяр-
ну ла ўва гу спе цы я ліст.

Ме сяц гаст ра на міч на га ту рыз му аб' яў ля ец ца ўжо дру гі год. 
Ім не вы пад ко ва абра ны сне жань: у гэ ты пе ры яд пра хо дзяць 
ка ляд ныя і пе рад на ва год нія кір ма шы.

— Бе ла рус кая кух ня вель мі ці ка вая, ба га тая. Яе трэ ба вы ву-
чаць, у тым лі ку і рэ гі я наль ныя ад роз нен ні, — ад зна чы ла Ган на 
Ва шчын чук.

Да рэ чы, у Бе ла ру сі за цвер джа на да рож ная кар та па раз віц ці 
гаст ра на міч на га ту рыз му. Сё ле та яна ак ту а лі за ва на, змя шчае 
ме ра пры ем ствы, якія на кі ра ва ны на па пу ля ры за цыю на цы я-
наль най кух ні.

— Акра мя ме ню, у аб' ек тах гра мад ска га хар ча ван ня ўдзя ля ем 
вя лі кую ўва гу ін тэр' еру, ства рэн ню ат мас фе ры, якая ад люст роў-
вае бе ла рус кі ка ла рыт. Фар мі ру ем і пра соў ва ем ту рыс тыч ныя 

марш ру ты з на вед ван ня гаст ра на міч ных ла ка-
цый або тых, якія спе цы я лі зу юц ца на га та ван ні 

страў пэў на га рэ гі ё на, — рас ка за ла кан суль-

тант ад дзе ла ме та да ло гіі ўпраў лен ня 

ар га ні за цыі ганд лю і гра мад ска га хар-

ча ван ня МАРГ Іры на ЛІ ШАЙ.

Па вод ле яе слоў, сё ле та ў рэ гі ё нах 
прай шло 281 па дзей нае ме ра пры ем ства, 

ад пра ца ва на 95 ту раў з гаст ра на міч ным 
склад ні кам, у тым лі ку 34 гаст ра на міч ныя 

пра гра мы, рас пра ца ва ны яшчэ шэсць но вых 
(па На ва груд скім і Іў еў скім ра ё нах, «Ва ло жын-

скія гас цін цы», «Спад чы на На ра чан ска га краю», 
якія ўклю ча юць май стар-кла сы па вы печ цы хле-

ба, дэ гус та цыі, па час тун кі, і ін шыя).
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ІМ ГАС ЦЕЙ 
Д НІЯ СВЯ ТЫ?

х свят па ўсёй Бе ла ру 
ме ра пры ем стваў: цы ры-
я аг нёў на ёл ках, кір-

я бе гас цей з

сі
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Пад рых тоў ка па кла січ ным рэ цэп це (у раз лі ку на 

паў на вар тас ны са лат нік) абыд
зец ца ў 11 руб лёў, 

па ве да мі лі на «Пер шым ін фар ма цый ным».

Па лі чы лі ва ра ную каў ба су, буль бу, 

морк ву, рэп ча тую цы бу лю, ку-

ры ныя яй кі, са лё ныя агур кі, 

кан сер ва ва ны га ро шак і 

ма я нэз.

У мі ніс тэр стве ад-

зна ча юць, што вы ні ко-

вая ца на мо жа на ват ня-

знач на змя ніц ца да кан ца 

снеж ня, у тым лі ку ў бок 

зні жэн ня за кошт да дат ко вых 

ак цый і спе цы яль ных пра па ноў.

ІН ДЭКС «АЛІЎЕ»

У МАРГ пад лі чы лі, коль кі бу дзе 

каш та ваць тра ды цый ная на ва год няя 

са ла та

каў ба су, буль бу, 

ы бу лю, ку-

агур кі, 

ак і 

д-
о-
ня-

н ца 

ў бок 

дат ко вых 

х пра па ноў.
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5 снеж ня 2025 го да 
пры ня та па ста но ва Са ве та 
Мі ніст раў, якой кі раў ні кам 
пра да стаў ле на пра ва 
пры маць ра шэн не аб 
пра вя дзен ні псі ха ла гіч на га 
су моўя пе да го гаў, 
трэ не раў, вы ха валь ні каў 
і ін шых спе цы я ліс таў, 
якія ўза е ма дзей ні ча юць 
з дзець мі. Што гэ та за 
но ва ўвя дзен не, ча му 
на спе ла не аб ход насць 
пры маць гэ ты да ку мент 
і якім бу дзе ме ха нізм 
яго дзе ян ня, рас каз вае 
на мес нік мі ніст ра аду ка цыі 
Ка ця ры на ПЯТ РУЦ КАЯ.

ДА ДАТ КО ВЫ 
ІН СТРУ МЕНТ 
АБА РО НЫ ДЗЯ ЦЕЙ

Па сло вах Ка ця ры ны Аляк-
санд раў ны, не аб ход насць пры-
няц ця да ку мен та бы ла пра дык-
та ва на адзі най мэ тай — аба ро най 
дзя цей.

— Псі ха ла гіч нае су моўе трэ ба 
раз гля даць як да дат ко вы фільтр 
у гэ тай важ най мі сіі, — тлу ма-
чыць яна. — Та кая ме ра звя за на 
са спе цы фі кай ра бо ты з дзець мі 
і асаб лі вай ураз лі вас цю іх да не-
га тыў на га ўздзе ян ня да рос лых, 
якія з імі пра цу юць. Да рэ чы, пе-
ра лік спе цы яль нас цяў не аб мя-
жоў ва ец ца толь кі пе да го га мі, ён 
уклю чае ў ся бе ўсіх ра бот ні каў, 
якія пра цу юць з дзець мі, вы кон-
ва юць вы ха ваў чыя функ цыі і гэ-
так да лей.

Су моўе, як сцвяр джае на мес-
нік мі ніст ра, не аба вяз ко ва пра-
во дзіць у да чы нен ні да аб са лют на 
ўсіх ра бот ні каў.

— Ра шэн не аб не аб ход нас ці 
та кой пра цэ ду ры пры мае кі раў-
нік уста но вы, на прык лад ды рэк-
тар шко лы або за гад чык дзі ця ча га 
сад ка, — ка жа яна.

І гэ та вель мі важ на, та му што 
пад ста вы для та ко га ра шэн ня па-
він ны быць важ кі мі.

— Гэ та мо жа быць не га тыў-
ная ха рак та рыс ты ка кан ды да та 

з па пя рэд ня га мес ца пра цы або 
ву чо бы, — пе ра ліч вае Ка ця ры на 
Пят руц кая. — Ін фар ма цыя, якая 
вы зы вае су мне вы ў пра фе сій ных, 
дзе ла вых або ма раль ных якас цях. 
Ці ка лі ў да чы нен ні да ра бот ні ка 
па сту пі ла ін фар ма цыя, якая ад-
моў на ха рак та ры зуе яго. Сур' ёз-
най пад ста вай мо жа па слу жыць і 
пра вя дзен не ў сям'і ра бот ні ка са-
цы яль на га рас сле да ван ня. Акра мя 
та го, псі ха ла гіч ная пра вер ка мо жа 
быць іні цы я ва ная ў ад но сі нах не 
толь кі да кан ды да та на пе да га-
гіч ную па са ду, але і да дзе ю ча га 
пе да го га — ка лі аб ім па сту піць 
не га тыў ная ін фар ма цыя.

ХТО, ДЗЕ, КА ЛІ
Су моўе бу дзе пра во дзіц ца ў 

ад па вед нас ці з па тра ба ван ня мі 
за ка на даў ства аб аба ро не пер са-
наль ных да ных. У па ста но ве Саў-
мі на пра пі са на, што най маль нік 
пры мае ра шэн не аб ар га ні за цыі 
і пра вя дзен ні су моўя на пра ця гу 
ад на го пра цоў на га дня з мо ман ту 
ўзнік нен ня ад па вед ных аб ста він. 
Ацэнь ваць яго вы ні кі бу дуць ква-
лі фі ка ва ныя псі хо ла гі.

— Уста но ву, з якой пры зна-
ча ец ца псі хо лаг для су моўя, вы-
зна ча юць ор га ны мяс цо вай ула-
ды, — ска за ла Ка ця ры на Пят руц-
кая. — У кож ным ра ё не, го ра дзе 

бу дуць вы зна ча ны ар га ні за цыі, 
у шта це якіх ёсць псі хо ла гі, пе-
да го гі-псі хо ла гі. Мяр ку ец ца, што 
гэ та мо гуць быць са цы яль на-
пе да га гіч ныя цэнт ры, тэ ры та ры-
яль ныя цэнт ры са цы яль на га аб-
слу гоў ван ня, ар га ні за цыі ахо вы 
зда роўя.

На мес нік мі ніст ра пад крэс лі ла, 
што су моўе бу дзе пра во дзіц ца ў 
элект рон най фор ме: удзель ні ку 
пра па ну юць за поў ніць ан ке ту, 
якая пас ля бу дзе апра ца ва ная 
спе цы я ліс та мі.

— Ця пер су мес на з Мі ніс тэр-
ствам ахо вы зда роўя мы рас пра-
цоў ва ем ме та дыч ныя ўка зан ні, як 
гэ та пра цэ ду ра бу дзе ажыц цяў-
ляц ца, — да да ла яна. — Вы ні кі псі-
ха ла гіч на га апы тан ня з'яў ля юц ца 
кан фі дэн цы яль ны мі, а до ступ да 
іх бу дзе мець толь кі кі раў нік уста-
но вы аду ка цыі.

За хоў ваць за клю чэн не аб су-
моўі бу дуць на пра ця гу го да для 
кан ды да та на па са ду пе да го-
га, для ра бот ні ка ўста но вы аду-
ка цыі — увесь час пе да га гіч най 
дзей нас ці, у вы пад ку яго зваль-
нен ня — так са ма на пра ця гу го да. 
На мес нік кі раў ні ка аду ка цый на га 
ве дам ства ўдак лад ні ла, што пра-
цэ ду ра су моўя но сіць рэ ка мен да-
цый ны ха рак тар.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

ДЗЕЛЯ АБАРОНЫ ДЗЯЦЕЙ
Хто кандыдат на псіхалагічнае сумоўе?

Продавец: Открытое акционерное общество 

«Витебскоблавтотранс», 

210038, г. Витебск, ул. Софьи Панковой, д. 1 , 

тел.: +375 (212) 22 80 44, факс: +375 (212) 22 80 52.

Организатор, Оператор электронной 

торговой площадки ETPVIT.BY: коммунальное 

консалтинговое унитарное предприятие 

«Витебский областной центр маркетинга», 

г. Витебск, проезд Гоголя, 5, 

тел.: +375 (212) 24-63-12, +375 (29) 510-07-63, 

е-mail: info@marketvit.by, https://etpvit.by.

Дата и время проведения торгов: 

30.12.2025 в 09.00 

(по времени на сервере ЭТП ETPVIT.BY).

Лот № 1. Кап. строение с инв. № 200/С-49353 

площадью 1087,0 кв. м по адресу: Витебская обл., 

г. Витебск, ш. Бешенковичское, 12, наименование – 

административно-бытовой корпус, назначение – здание 

административно-хозяйственное, составные части и 

принадлежности: проезжая часть: участок 1, участок 2, 

площадка, пешеходная часть, ограждение: участок 1,

участок 2, участок 3, участок 4, участок 5, участок 6, 

трое ворот, калитка, находящееся на земельном 

участке с кадастровым номером 240100000003000131, 

площадью 4,8598 кв. м по адресу: Витебская обл., 

г. Витебск, ш. Бешенковичское, 12 (право постоянного 

пользования, доля 1/1), назначение зем. участка – зе-

мельный участок для строительства и обслуживания 

производственной базы.

Обременение: договоры аренды от 29.11.2024 

№ 52/24-А сроком по 30.11.2025, от 03.06.2025 

№ 32/25-А сроком по 03.09.2025.

Кап. строение с инв. № 200/С-48768 площадью 

42,0 кв. м по адресу: Витебская обл., г. Витебск, 

ш. Бешенковичское, 12/2, наименование – АЗС на 

100 заправок в сутки, назначение – здание специали-

зированное для ремонта и (или) технического обслу-

живания автомобилей (в том числе автомобильные 

заправочные, зарядные и газонаполнительные стан-

ции), составные части и принадлежности: участок 

канализационной ливневой сети, выпуск канализа-

ционный бытовой сети, ввод водопроводной сети, 

участок тепловой сети, сеть электропередачи, сеть 

наружного освещения, технологический трубопровод, 

очистные сооружения, резервуар РГС-60, резервуар 

РГС-5, резервуар РГС-25, находящееся на земельном 

участке с кадастровым номером 240100000003000131, 

площадью 4,8598 кв. м по адресу: Витебская обл., 

г. Витебск, ш. Бешенковичское, 12 (право постоянного 

пользования, доля 1/1), назначение зем. участка – зе-

мельный участок для строительства и обслуживания 

производственной базы.

Кап. строение с инв. № 200/С-77494 площадью 

347,6 кв. м по адресу: Витебская обл., г. Витебск, 

ш. Бешенковичское, 12/3, наименование – здание 

котельной, назначение – здание специализированное 

коммунального хозяйства, составные части и при-

надлежности: навес, линия электропередачи, труба 

дымовая металлическая, труба дымовая, находящее-

ся на земельном участке с кадастровым номером 

240100000003000131, площадью 4,8598 кв. м по адре-

су: Витебская обл., г. Витебск, ш. Бешенковичское, 12 

(право постоянного пользования, доля 1/1), назначе-

ние зем. участка – земельный участок для строитель-

ства и обслуживания производственной базы.

Кап. строение с инв. № 200/С-48767 площадью 

1658,4 кв. м по адресу: Витебская обл., г. Витебск, ш. 

Бешенковичское, 12/1, наименование – производствен-

ный корпус, назначение – здание специализированное 

иного назначения, составные части и принадлежности: 

линия электропередачи, находящееся на земельном 

участке с кадастровым номером 240100000003000131, 

площадью 4,8598 кв. м по адресу: Витебская обл., 

г. Витебск, ш. Бешенковичское, 12 (право постоянного 

пользования, доля 1/1), назначение зем. участка – зе-

мельный участок для строительства и обслуживания 

производственной базы.

Обременение: договоры аренды от 03.06.2025 

№ 33/25-А сроком по 03.09.2025, от 07.05.2025 

№ 29/25-А сроком по 31.05.2028. 

Кап. строение с инв. № 200/С-86003 протяжен-

ностью 76,2 м по адресу: Витебская обл., г. Витебск, 

Бешенковичское шоссе, хозбытовая канализационная 

сеть от зданий № 12, № 12/1, № 12/2, № 12/3, наиме-

нование – хозбытовая канализационная сеть, назначе-

ние – сооружение специализированное коммунально-

го хозяйства, составные части и принадлежности: тру-

бопровод безнапорный, находящееся на земельном 

участке с кадастровым номером 240100000003008228 

(присвоен предварительно).

Кап. строение с инв. № 200/С-86007 протяжен-

ностью 87,3 м по адресу: Витебская обл., г. Витебск, 

Бешенковичское шоссе, тепловая сеть от здания 

№ 12/3, наименование – тепловая сеть, назначение – 

сооружение специализированное энергетики, состав-

ные части и принадлежности: трубопровод тепловой 

сети, дренажный трубопровод, трубопровод сети го-

рячего водоснабжения, находящееся на земельном 

участке с кадастровым номером 240100000003000131, 

площадью 4,8598 кв. м по адресу: Витебская обл., 

г. Витебск, ш. Бешенковичское, 12 (право постоянного 

пользования, доля 1/1), назначение зем. участка – зе-

мельный участок для строительства и обслуживания 

производственной базы.

Кап. строение с инв. № 200/С-86658 площадью 

22,0 кв. м по адресу: Витебская обл., г. Витебск, 

ш. Бешенковичское, 12/7, наименование – навес, на-

значение – сооружение специализированное скла-

дов, хранилищ, находящееся на земельном участ-

ке с кадастровым номером 240100000003000131, 

площадью 4,8598 кв. м по адресу: Витебская обл., 

г. Витебск, ш. Бешенковичское, 12 (право постоянного 

пользования, доля 1/1), назначение зем. участка – зе-

мельный участок для строительства и обслуживания 

производственной базы.

Кап. строение с инв. № 200/С-86004 протяженно-

стью 1077,2 м по адресу: Витебская обл., г. Витебск, 

Бешенковичское шоссе, ливневая канализационная 

сеть от зданий № 12, № 12/1, № 12/2, № 12/3, наимено-

вание – ливневая канализационная сеть, назначение – 

сооружение специализированное коммунального 

хозяйства, составные части и принадлежности: тру-

бопровод безнапорный, находящееся на земельном 

участке с кадастровым номером 240100000003008227 

(присвоен предварительно).

Кап. строение с инв. № 200/С-86005 протяженно-

стью 188,3 кв. м по адресу: Витебская обл., г. Витебск, 

Бешенковичское шоссе, газопровод среднего давле-

ния к зданию № 12/3, наименование – газопровод 

среднего давления, назначение – сооружение специа-

лизированное энергетики, составные части и принад-

лежности: трубопровод, находящееся на земельном 

участке с кадастровым номером 240100000003000131, 

площадью 4,8598 кв. м по адресу: Витебская обл., 

г. Витебск, ш. Бешенковичское, 12 (право постоянного 

пользования, доля 1/1), назначение зем. участка – зе-

мельный участок для строительства и обслуживания 

производственной базы.

Кап. строение с инв. № 200/С-86002 протяженно-

стью 521,1 м по адресу: Витебская обл., г. Витебск, 

Бешенковичское шоссе, водопроводная сеть к зда-

ниям № 12, № 12/1, № 12/3, наименование – водо-

проводная сеть, назначение – сооружение специали-

зированное коммунального хозяйства, составные 

части и принадлежности: трубопровод напорный, 

находящееся на земельном участке с кадастровым 

номером 240100000003008229 (присвоен предва-

рительно).

Кап. строение с инв. № 200/С-49351 площадью 

825,9 кв. м по адресу: Витебская обл., г. Витебск, 

Бешенковичское шоссе, 12/5, наименование – 

ангар-склад, назначение – здание специализиро-

ванное складов, торговых баз, баз материально-

технического снабжения, хранилищ, составные ча-

сти и принадлежности: линия электропередачи, на-

ходящееся на земельном участке с кадастровым но-

мером 240100000003000131, площадью 4,8598 кв. м 

по адресу: Витебская обл., г. Витебск, ш. Бешенко-

вичское, 12 (право постоянного пользования, доля 

1/1), назначение зем. участка – земельный участок 

для строительства и обслуживания производствен-

ной базы.

Обременение: договор аренды от 22.11.2024 

№ 51/24-А сроком по 30.11.2025, от 24.04.2024 

№ 18/24-А сроком по 30.04.2026.

Кап. строение с инв. № 200/С-86246 площадью 

17,9 кв. м по адресу: Витебская обл., г. Витебск, Бе-

шенковичское шоссе, 12/6, наименование – здание 

проходной, назначение – здание специализированное 

иного назначения, составные части и принадлежно-

сти: линия электропередачи, линия освещения, на-

ходящееся на земельном участке с кадастровым но-

мером 240100000003000131, площадью 4,8598 кв. м 

по адресу: Витебская обл., г. Витебск, ш. Бешенко-

вичское, 12 (право постоянного пользования, доля 

1/1), назначение зем. участка – земельный участок 

для строительства и обслуживания производствен-

ной базы.

Эстакада б/у с инв. № АП000000000630/1.

Нач. цена: 2 608 670,94 бел. руб. без учета НДС. 

Задаток: 260 867,09 бел. руб. 

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 
ПО ПРОДАЖЕ НЕДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА

Коммунальное консалтинговое унитарное предприятие «Витебский областной центр маркетинга» извещает о проведении электронных торгов 
№ 2025.Ч.002.00299 по продаже недвижимого имущества на электронной торговой площадке ETPVIT.BY, по адресу: https://etpvit.by

Электронные торги проводятся в соответствии с Регламентом ор-

ганизации и проведения электронных торгов по продаже имущества и 

имущественных прав на электронной торговой площадке коммунального 

консалтингового унитарного предприятия «Витебский областной центр 

маркетинга» «etpvit.by». 

Для участия в электронных торгах необходимо ознакомиться 

с Регламентом, зарегистрироваться на ЭТП по электронному адресу: 

https://etpvit.by, внести задаток и подать документы на участие в торгах со-

гласно информации об электронных торгах, размещенной на сайте ЭТП. 

Срок внесения задатка и время окончания приема заявлений с 

прилагаемыми документами: до 16.00 29.12.2025. 

Сумма задатка перечисляется оператору электронных торгов 

на р/с: № BY93MTBK30120001093300066782 ЗАО «МТБанк» г. Минск, 

БИК MTBKBY22, УНП 390477566, код операции 40901. Получатель – 

ККУП «Витебский областной центр маркетинга». 

Условия электронных торгов: в течение 10 (десяти) рабочих дней 

с даты проведения эл. торгов и утверждения протокола эл. торгов воз-

местить затраты на организацию и проведение эл. торгов, расходы 

Продавца на проведение независимой оценки в сумме 5239,08 бел. руб. 

в т. ч. НДС 20 %, и оплатить услуги Оператора ЭТП согласно прейску-

ранту, размещенному на сайте ЭТП; подписать договор купли-продажи 

предмета электронных торгов не позднее 11 (одиннадцати) рабочих 

дней со дня проведения электронных торгов и утверждения протокола 

электронных торгов; оплатить предмет электронных торгов в порядке и 

сроки, установленные договором купли-продажи; оплатить НДС в раз-

мере 20 % сверх цены продажи предмета эл. торгов. 

С подробной информацией о предмете электронных торгов, порядке 

участия и оформления документов для участия в электронных торгах мож-

но ознакомиться на сайте ЭТП ETPVIT.BY, по электронному адресу: https://

etpvit.by, в разделе: недвижимое имущество – административные здания 

и помещения. Организатор электронных торгов имеет право отказаться 

от проведения электронных торгов в любое время, но не позднее чем за 

три календарных дня до наступления даты их проведения. Ознакомиться 

с предметом электронных торгов можно в рабочие дни с 09.00 до 16.00 по 

предварительному согласованию с Продавцом по тел. +375298155145. 

Извещения о проведении электронных торгов опубликованы на офици-

альных сайтах Государственного комитета по имуществу https://au.nca.by

(№ 35329), Витебского областного исполнительного комитета https://

vitebsk-region.gov.by.
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Сё ле та да нас прый шлі шас нац цаць ма ла дых спе цы я-
ліс таў: ча ты ры ўра чы і два нац цаць спе цы я ліс таў з ся рэд няй 
ме ды цын скай аду ка цы яй, — рас ка за ла га лоў ны ўрач Ва-

ло жын скай цэнт раль най ра ён най баль ні цы Ган на ШУ-

РЫ ГІ НА. — За ўсі мі за ма ца ва ны ку ра тар — спе цы я ліст пер шай 
ква лі фі ка цый най ка тэ го рыі, ча ла век з вя лі кім до све дам. Ён 
не толь кі ўво дзіць па чат коў цаў у спра ву і да па ма гае ўліц ца 
ў ка лек тыў, але і са дзей ні чае ў вы ра шэн ні ін шых, не менш 
важ ных пы тан няў. Да ку ра та ра на шы ма ла дыя ўра чы і спе-
цы я ліс ты мо гуць звяр нуц ца па да па мо гу заў сё ды, але 
ж і да ас тат ніх так са ма. Звы чай на пе ры яд адап та цыі 
скла дае паў го да, па не аб ход нас ці яго мож на і па доў-
жыць. Мы за ці каў ле ны, каб мо ла дзі бы ло кам форт на 
пра ца ваць.

Для гэ та га ство ра ны ўсе ўмо вы: да ём мес ца ў 
ін тэр на це, ёсць маг чы масць атры маць арэнд нае 
жыл лё. Ка лі мо ладзь вы бі рае са ма стой на зды-
маць ква тэ ру, ім да дат ко ва вы плач ва ец ца су ма ў 
па ме ры трох ба за вых ве лі чынь. Плюс аба вяз ко выя 
да пла ты.

Тыя ве ды, якія нель га на быць у ка ле джы або ва 
ўні вер сі тэ це, дзяў ча ты і хлоп цы на бы ва юць на пра-
цы, па дзя лі ла ся Ган на Ва лер' еў на:

— Усё пры хо дзіць з во пы там! Нель га ў тэ о рыі на-
ву чыць уза е ма дзей ні чаць з па цы ен та мі — толь кі на 
прак ты цы. Лю дзі бы ва юць роз ныя, хтось ці — сум-
ны, хтось ці — за кла по ча ны. На ша за да ча — дак-
лад на ака заць да па мо гу, зра біць усё маг чы мае. 
І, без умоў на, вар та да кож на га шу каць ін ды ві ду-
аль ны па ды ход.

Пры гэ тым, за ўва жы ла га лоў ны ўрач, яго імк нуц-
ца знай сці ў ад но сі нах не толь кі да па цы ен та, але і 
да ма ла до га спе цы я ліс та.

— Заў сё ды ву чым: трэ ба раз маў ляць адзін з ад-
ным. На шы да свед ча ныя ка ле гі да во лі стро гія. Але 
зда роўе па мы лак не да руе. Трэ ба тлу ма чыць і пра ца ваць 
на апя рэ джан не, каб не бы ло праб лем.

Са ма Ган на Ва лер' еў на ро дам з Брэсц кай воб лас ці, 
скон чы ла пе ды ят рыч ны фа куль тэт Гро дзен ска га дзяр жаў-
на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та.

— Доў гі час я пра ца ва ла не ана то ла гам. Ця пер — га лоў-
ны ўрач. У сям'і ні ко га са сфе ры ахо вы зда роўя не бы ло, 
а ў мя не да гэ тай спра вы ля жа ла ду ша. Пра ца — маё 

«дзі ця». Я тут пра вод жу вель мі шмат ча су. Што да ты-
чыц ца ма ла дых спе цы я ліс таў, з імі шмат уза е ма дзей-
ні чаю. Не ка то рыя пры яз джа юць сю ды ў пер шы дзень з 
баць ка мі — тыя пе ра жы ва юць, ці бу дзе тут кам форт на 
пра ца ваць. Па вер це, бу дзе! На стаў ніц тва — не толь кі 
пра пра цу, на са мрэч, але і пра звы чай нае жыц цё. Мы 
заў сё ды по бач!

Ула дзі слаў ША КУН, урач-рэнт ге но лаг, ву чыў ся на 
бюд жэ це ў Го мель скім дзяр жаў ным ме ды цын скім уні вер-
сі тэ це. Ро дам ма ла ды ча ла век з Мар' і най Гор кі.

— Раз мер ка ван не ў ра ён ную баль ні цу для ма ла до га 
спе цы я ліс та — скарб ні ца до све ду, — га во рыць ма ла ды 
ўрач. — Ме тад ацэн кі ў ма ёй пра цы — ві зу аль на-суб' ек-
тыў ны, шмат вы ра шае на зіраль насць. Чым больш ва-
ры я цый якой-не будзь па та ло гіі ты ўба чыў, тым больш 
кам пе тэнт ны стаў. Здым кі рэд ка трап ля юц ца ад ноль-
ка выя, та му мая пра ца пра ду гледж вае бес пе ра пын ны 
пра фе сій ны рост.

Іні цы я та рам вы сту піў Банк 
раз віц ця, ідэю пад тры ма лі 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
і Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз 
мо ла дзі. Вы ні кам пры няц ця 
су мес на га ра шэн ня ста ла 
пад пі сан не тры ма ба ка мі 
двух па гад нен няў: пер шым 
ство ра ны сту дэнц кі фі нат рад, 
дру гім — за пу шча ны пра ект 
па пад трым цы ма ла дых 
на ву коў цаў (вы клад чы каў).

— Мы не здар ма да лі та кую наз-

ву пер ша му фі нан са ва му сту дат ра-

ду, — ска заў стар шы ня праў лен ня 

Бан ка раз віц ця Сяр гей СТА ЛЯР-

ЧУК. — З ад на го бо ку, гэ та пра ця-

пе раш нюю мо ладзь, якая вы рас ла ў 

эпо ху ліч ба вых тэх на ло гій, ін тэр нэ ту 

і са цы яль ных се так, з дру го га — пра 

мэ та на кі ра ва ных і ма ты ва ва ных юна-

коў і дзяў чат, якія свае на вы кі, ве ды 

імк нуц ца на кі ра ваць не толь кі на аса-

біс тае раз віц цё, але і на раз віц цё сва-

ёй кра і ны. Для нас ці ка вая іх энер гія, 

уцяг ну тасць, ма ты ва цыя, гэ та пры-

ток но вых ідэй і ра шэн няў, не за шо ра-

ны по гляд на тыя ці ін шыя пра цэ сы. 

А ёсць і та кое, што ча сам усто я ныя 

ра шэн ні ўжо не ад па вя да юць су час-

ным па тра ба ван ням. Та му мы бу дзем 

імк нуц ца ўка ра няць но выя ра шэн ні і 

ідэі, якія пра па нуе мо ладзь.

Мі ністр аду ка цыі Анд рэй ІВА НЕЦ 

пад крэс ліў, што стаць чле нам ка ман-

ды Бан ка раз віц ця — гэ та вы ключ-

ная маг чы масць для ма ла дых лю дзей 

пра явіць ся бе ва ўні каль най ар га ні-

за цыі, якая іс тот ным чы нам ад роз ні-

ва ец ца ад усіх бан каў на шай кра і ны.

— На вас ля жыць і ве лі зар ная ад-

каз насць, — ска заў, звяр та ю чы ся 

да чле наў атра да, кі раў нік ве дам-

ства. — Ад та го, як ся бе пра яві це, 

Аду ка цыяАду ка цыя

«РА ЗУ МЕ РЫ» — ІН ВЕС ТЫ ЦЫЯ
У Бе ла ру сі ство ра ны пер шы фі нан са вы сту дэнц кі атрад

СПРА ВА, 
ДА ЯКОЙ ЛЯ ЖЫЦЬ ДУ ША

па да па мо гу заў сё ды,
чай на пе ры яд адап та

д нас ці яго мож на і па д
мо ла дзі бы ло кам фо
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17.12.2025 г. в 11.00 состоится внеочередное общее собрание 

акционеров ОАО «Полесьежилстрой». 

Повестка дня

1) О выплате вознаграждения.

Местонахождение ОАО «Полесьежилстрой»: г. Брест, ул. Бело-

русская, 51.

Место проведения собрания: г. Брест, ул. Белорусская, 51.

Время регистрации в день проведения собрания с 10.30 до 11.00.

Для регистрации необходимо иметь документ, удостоверяющий 

личность (для представителя акционера – доверенность). 

Дата сбора реестра акционеров – 11.12.2025 г.

С материалами собрания можно ознакомиться в рабочие дни, 

начиная с 11.12.2025 г. (с 14.00 до 15.00) по местонахождению 

общества. 

Наблюдательный совет.
УНП 200050191

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ  ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

Организатор 

аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», УНП 191 021 

390, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2

Продавец

ООО «Величковичи-АГРО», Минская обл., Соли-

горский р-н, Копацевичский с/с, аг. Величковичи, 

ул. Ленина, д. 16. УНП 693179004

Оператор 

ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Немига, 

40, пом. 46, оф. 1. Адрес ЭТП: www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов 

Легковой автомобиль хэтчбек (HATCHBACK) 
SKODA ОCTAVIA, 2016 г. в., 

рег. знак 4228 МЕ-5, XW8AD6NE3HH009647.

Адрес: Солигорский р-н, Копацевичский с/с, 

аг. Величковичи, ул. Ленина, д. 16

Начальная цена с НДС 20 % – 42 000,00 руб.

Шаг аукциона: 5 % от текущей цены

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона перечисляется 

на р/с BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ» 

г. Минск, БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – 

ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 

дней после проведения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов: в течение 10 (де-

сяти) рабочих дней после заключения договора купли-продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом 

электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by). 

Победителем аукциона признается участник, предложивший 

максимальную цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник тор-

гов, согласившийся повысить начальную цену предмета торгов 

на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их 

проведение и оплатить установленное вознаграждение 6 % от  

цены продажи в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения 

торгов. Подробная информация о проведении торгов размещена 

на сайте www.ipmtorgi.by 

Дата и время начала и окончания электронных торгов: с 11.00 

до 12.00 12.01.2026. Торги продлеваются на 10 минут с момен-

та подачи ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 

10 минут до окончания торгов. 

Заявки на участие в электронных торгах принимаются по 

09.01.2026 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (44) 704-92-06. 

Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗМЕНЕНИЯ 
в проектную декларацию 

ООО «Датч Стар», 
опубликованной в газете «Звязда» 07.05.2024 г.

по объекту
«Жилая застройка со встроенными помещения-

ми общественного назначения в границах 

пр. Дзержинского – ул. Щорса – ул. Папанина» 

(3-я очередь строительства)

Для привлечения дольщиков к строительству по договорам 
создания объектов долевого строительства для граждан, не 
состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных 
условий, в жилом доме № 3 (1-й пусковой комплекс) пред-
лагаются: 

2 (две) однокомнатные квартиры площадью от 54 до 
55 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 5 810 до 6 000 белорус-
ских рублей;

7 (семь) двухкомнатных квартир площадью от 98 до 
101 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 4 544 до 5 500 бело-
русских рублей.

Для привлечения дольщиков к строительству по договорам 
создания объектов долевого строительства для граждан, не 
состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных 
условий, в жилом доме № 4 (2-й пусковой комплекс) пред-
лагаются: 

2 (две) однокомнатные квартиры площадью от 54 до 
55 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 5 810 до 6 000 белорус-
ских рублей;

5 (пять) двухкомнатных квартир площадью от 67 до 
130 кв. м, стоимость 1 кв. метра от 4 155 до 5 500 бело-
русских рублей.

Условия оплаты квартир – полная оплата цены договора 
в течение 3-7 банковских дней с момента регистрации до-
говора долевого строительства в Комитете строительства и 
инвестиций Мингорисполкома.

Ознакомиться с планировками квартир можно по пред-
варительной записи в офисе продаж ЖК «Гранд Авеню» по 
адресу: г. Минск, пр-т Дзержинского, д. 19, пом. 1567, тел. 
+375 17 336-73-88, по графику пн.–пт. с 9.00 до 18.00, сб. с 10.00 
до 16.00, вс. – выходной либо на сайте grandavenue.by.

Прием заявлений на заключение договоров создания объ-
ектов долевого строительства будет осуществляться в офисе 
продаж ЖК «Гранд Авеню» по адресу: г. Минск, пр-т Дзер-
жинского, д. 19, пом. 1567 с 9.00 рабочего дня, следующего 
за днем опубликования настоящего изменения в декларацию 
в порядке живой очереди.

УНП 191061436
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Ад каз насць за зда роўе, пры знаў-
ся ма ла ды ча ла век, асаб лі ва ад чу-
ва ец ца, па коль кі за та бой пры няц це 
ра шэн ня, па ста ноў ка ды яг на зу:

— За мной ні хто не пе ра пра вя рае. 
Перш чым ад даць па цы ен ту за клю-
чэн не, пе ра кон ва ю ся не адзін раз, 
што я ўсе мо ман ты ўлі чыў і ўсё зра біў 
пра віль на. Ка лі па чаў пра ца ваць са-
ма стой на, я ад чуў пэў нае за да валь-
нен не. Ду маў, з ча сам яно знік не. Але 
мне ўсё яшчэ ці ка ва. Бы вае, без умоў-
на, цяж ка ва та, да сле да ван няў шмат, 
але з усім спраў ля ю ся.

Ве ра СІЛЬ ВЯ СЮК пра цуе ме ды цын скай сяст рой у хі-
рур гіч ным ад дзя лен ні. Дзяў чы на пры зна ец ца: на яе пля-
чах — вя лі кая ад каз насць.

— Я з ра ні цы ха джу на аб хо ды з ура ча мі, па зна чаю ўсе 
іх рэ ка мен да цыі, не аб ход насць пра вя дзен ня па цы ен ту 
пэў ных пра цэ дур, на прык лад кам п'ю тар най та маг ра фіі. 
А на пра ця гу дня ка ар ды ную ра бо ту, ад вод жу па цы ен-
таў, ку ды не аб ход на. Спа чат ку пра ца ваць з людзь мі бы-
ло скла да на. У мя не ма ма — ве тэ ры нар. Яна, пад трым-
лі ва ю чы, ка за ла так: «Я з та кім так са ма су ты ка ла ся». І 
са праў ды, ця пер ад чу ваю ся бе знач на больш упэў не на. 
Я бы ла га то ва да ад каз нас ці, ра зу ме ла заў сё ды, што 
га вор ка ідзе пра жыц цё ча ла ве ка. Па цы ен ты бы ва юць 
роз ныя. Не ка то рыя пы та юц ца, ка лі ў мя не на ступ ная 
пра цоў ная зме на, ча ка юць, ка лі да іх прый ду. Гэ та, без-
умоў на, пры ем на.

Дзяў чы на рас ка за ла пра хва лю ю чы вы па дак, які зда-
рыў ся з ёй, ка лі толь кі пры сту пі ла да ра бо ты.

— Поз на ўве ча ры па сту пі ла жан чы на, у якой быў вост-
ры апен ды цыт. Я, вя до ма, ве да ла, што трэ ба ра біць, але 
кры ху раз гу бі ла ся. Па клі ка ла да па маг чы мед сяст ру, з якой 
ра зам з усім спра ві лі ся. Ця пер да пра цы ўжо пры вык ла, 
але гэ ты вы па дак за пом ню на доў га!

Па вел СА ВІЦ КІ пра цуе па моч ні кам ура ча. У яго аба вяз-
кі ўва хо дзіць пра вя дзен не дыс пан се ры за цыі.

— Мая ма ма пра цуе ме ды цын скай сяст рой у не ўра-
ла гіч ным ад дзя лен ні Ва ло жын скай ЦРБ, ад нак баць кі 
ні я ка га ціс ку ў вы ба ры пра фе сіі не аказ ва лі. Ме ды цы на 
па він на па да бац ца. Што да ты чыц ца пра цы, якой я ця-
пер зай ма ю ся, гэ та ці ка ва і хва лю ю ча ад на ча со ва. Дыс-
пан се ры за цыя на кі ра ва на на вы яў лен не за хвор ван няў 
на ран няй ста дыі, та му я вель мі ад каз на па ды хо джу да 
спра вы, уваж лі ва слу хаю кож на га па цы ен та. І ўсім рэ ка-
мен дую, да рэ чы, зда ваць ана лі зы і кла па ціц ца аб сва ім 
зда роўі свое ча со ва!

Ма ла ды ча ла век у бу ду чы ні ба чыць ся бе ў вы клад чыц-
кай дзей нас ці, асаб лі ва яго ці ка вяць ана то мія і фі зі я ло гія. 
Па вел сё ле та па сту піў на за воч нае ад дзя лен не ў Між на-
род ны дзяр жаў ны эка ла гіч ны ін сты тут імя А.Д. Са ха ра ва 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та.

— Ра бо та ў сфе ры ахо вы зда роўя скла да ная, але вель-
мі ці ка вая. З гэ та га шля ху са сту паць не збі ра ю ся. Вы не 
ўяў ля е це, як пры ем на па чуць ад па цы ен та ці яго сва я коў 
цёп лыя сло вы па дзя кі за ака за ную да па мо гу.

Яна ВА ЛА САЧ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

за ле жыць да лей шае раз віц цё гэ та га 

пра ек та.

Ка ман да пер ша га фі нан са ва га 

атра да — гэ та 11 сту дэн таў ста ліч-

ных ВНУ, якіх ада бра лі на кон курс-

най асно ве. Па сло вах на чаль ні ка 

ўпраў лен ня па спра вах мо ла дзі 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі Тац ця ны СІ-

МА НОЎ СКАЙ, уся го бы ло па да дзе на 

36 за явак ад уні вер сі тэ таў, дзе на-

ву ча юць у тым лі ку і па эка на міч ных 

спе цы яль нас цях. Кон курс сур' ёз ны, у 

вы ні ку толь кі трэць ма ла дых лю дзей 

тра пі лі ў атрад. Адзін са шчас ліў чы-

каў — сту дэнт трэ ця га кур са Ака дэ міі 

кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, які на ву ча ец ца па спе цы-

яль нас ці «Кі ра ван не ін фар ма цый ны мі 

рэ сур са мі», — Да ні іл Дзе ні сен ка.

— Я ра ды тра піць у пра ект, ён вель мі 

ці ка вы і дасць важ ны прак тыч ны во-

пыт, а так са ма ра зу мен не та го, чым ты 

хо чаш зай мац ца ў бу ду чы ні, — ска заў 

юнак. — І гэ та вы дат ная маг чы масць 

па спра ба ваць ся бе ў рэ аль ным сек та ры 

эка но мі кі, пры мя ніць свае ве ды на прак-

ты цы, а не вы ра шаць за да чы ў тэ о рыі.

Мэ тай пра ек та са праў ды з'яў ля ец-

ца прак тыч ная пад рых тоў ка бу ду чых 

спе цы я ліс таў для ра бо ты ў рэ аль ным 

сек та ры эка но мі кі: пра мыс ло вас ці, 

сель скай гас па дар цы, энер ге ты цы, 

ІT і ін шых га лі нах. На пра ця гу го да 

сту дэн ты ста нуць паў на вар тас ны-

мі ра бот ні ка мі ча ты рох струк тур ных 

пад раз дзя лен няў Бан ка раз віц ця — 

упраў лен ня ры зы ка-ме недж мен ту, 

пра ект на га цэнт ра, цэнт ра ана лі зу 

і стра тэ гіч на га пла на ван ня і цэнт ра 

ар га ні за цый ных змя нен няў і ін фар-

ма цый ных тэх на ло гій. Там ім трэ ба 

бу дзе вы ра шаць рэ аль ныя за да чы 

і пра па ноў ваць но выя ра шэн ні. Да-

лей шае шмат у чым за ле жыць ад іх 

са міх — ка лі пра явяць ся бе як пра-

фе сі я на лы, зной дуць сваё мес ца ў 

ка лек ты ве, то пас ля за кан чэн ня ВНУ 

Банк раз віц ця мо жа стаць іх пер шым 

ра бо чым мес цам.

Прак тыч ная на кі ра ва насць пра ек та 

па ма ла дых на ву коў цах пра ду гледж-

вае су вязь на ву кі і біз не су. За да ча яго 

так са ма прак ты ка-ары ен та ва ная — 

да лу чыць ма ла дых вы клад чы каў да 

па трэб рэ аль на га сек та ра эка но мі кі. 

Атры ма ны во пыт яны змо гуць транс-

фар ма ваць у аду ка цый ны пра цэс, на-

ву ча ю чы сту дэн таў на асно ве ак ту аль-

ных кей саў і су час ных па ды хо даў.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Фо та Бел ТА.

Ў БУ ДУ ЧЫ НЮ

Извещение о проведении повторных торгов, 
в форме открытого конкурса

(первоначальное извещении о проведении торгов, было размещено 
в газете «Звязда» № 213 (30601) от 04 ноября 2025 г.)

1. Дата, время проведения повторных торгов – 22.12.2025 г., в 11.00.
2. Предмет торгов: 

право на заключение договора купли-продажи 
ОДНОКОМНАТНОЙ КВАРТИРЫ 

с инв. № 500/D-7988246408, расположенной по адресу: 
г. Минск, ул. Жореса Алфёрова, д. 1, кв. 84.

3. Начальная цена (сумма в белорусских рублях, эквивалентная) – 
62500 долларов США по курсу НБ РБ на день проведения торгов.

4. Общая площадь квартиры – 25,6 кв. м.
5. Конкурсное обеспечение/конкурсный сбор – 1513,23/2017,64 

белорусских рублей.
6. Срок передачи объекта/срок снятия с регистрационного учёта – 

до сделки.
7. Дата, время начала приёма заявок/дата, время окончания приёма 

заявок – 11.12.2025 г. в 11.00/22.12.2025 г. в 11.00.
8. Срок возможного отказа от проведения торгов – 22.12.2025 г. 

в 11.00.
9. Срок заключения договора купли-продажи объекта после про-

ведения торгов (в рабочих днях) – не более 20.
10. Форма и сроки расчета за объект (в календарных днях) с момен-

та заключения договора купли-продажи – наличные в день заключения 
договора и/или использование кредитных средств.

11. Иные условия проведения торгов: Победитель торгов определя-
ется в соответствии с Правилами организации и проведения торгов, 
в форме конкурса ООО «Центростиль Эстейт», утвержденными при-
казом директора от 25.08.2025 г. № 6 (далее – Правила). К участию 
в торгах допускаются лица (далее – Участники), внесшие конкурсное 
обеспечение, подавшие заявки на участие в торгах и предложения. 
Проведение торгов, подача заявок на участие в торгах, предложений 
происходит по адресу: г. Минск, ул. Орловская, д. 40А, комн. 11/13. 

Для участия в торгах, Участники представляют Организатору доку-
мент об уплате конкурсного обеспечения, а также документы согласно 
п.п. 4.2.–4.6. Правил. Конкурсный сбор, в порядке возмещения затрат 
на организацию и проведение торгов, в форме конкурса оплачивается 
Победителем торгов (единственным Участником) в день подписания 
протокола торгов. Конкурсное обеспечение, конкурсный сбор пере-
числяется на р/с BY95ALFA30122H65370010270000 в ЗАО «АЛЬФА 
БАНК» г. Минск, БИК банка: ALFABY2X или в кассу Организатора, 
по адресу: г. Минск, ул. Орловская, д. 40А, комн. 11/13. Организатор 
ООО «Центростиль Эстейт» г. Минск, ул. Орловская, д. 40А, комн. 
11/13. Тел. +375296772048.

УНП 193883152

О реализации имущества 

ООО «ГАРАНТ КАЧЕСТВА
Организатор 

торгов
ООО «ЛиквидБай», УНП 192290290

Продавец ООО «ГАРАНТ КАЧЕСТВА», УНП 190530832

Форма, дата, 
время и место 

проведения 
торгов

Повторные торги в форме открытого аукциона 

30.12.2025 в 11.00
по адресу: г. Минск, ул. Скрыганова, 6, 

оф. 301 

Сведения о предмете проведения торгов

Лот № 1 – стройматериалы (109 наименований). 
Лот № 2 – строительное оборудование (142 наименований). 

Перечень имущества размещен на сайте организатора 

(https://likvid.by).

По вопросу ознакомления с предметом торгов, 

дополнительной информации обращаться по тел.: 

+37529 6244330, +37544 7945248 

Начальная цена предмета торгов: 
Лот № 1: 27 904,24 руб. с НДС; Лот № 2: 18 917,98 руб. с НДС

Порядок проведения торгов

Шаг аукциона – 5 %. Победителем торгов признается участник, 

предложивший наиболее высокую цену. Участникам, не признан-

ным победителями, задаток возвращается в безналичной форме 

в течение 3 банковских дней с момента утверждения протокола 

об итогах торгов. Результаты торгов оглашаются публично в день 

проведения торгов. В случае признания торгов несостоявшимися в 

связи с подачей заявки на участие в них только одним участником, 

предмет торгов продается этому участнику при его согласии по на-

чальной цене, увеличенной на 5 %

Размер задатка, сроки приема заявок 
и порядок зачисления задатка

Задаток в сумме 10 % от стоимости предмета торгов перечисляется 

по лоту в срок по 29.12.2025 на р/с BY78BPSB30121732950169330000 

в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, код BPSBBY2X, получатель – 

ООО «ЛиквидБай», УНП 192290290, назначение платежа – за-

даток за участие в аукционе. Задаток должен быть внесен до по-

дачи заявки на участие в торгах. Прием заявок с приложением 

документов осуществляется заказной корреспонденцией в адрес 

ООО «ЛиквидБай» (220079, г. Минск, а/я 256) либо по e-mail: 

info@likvid.by – до 18.00 29.12.2025

Возмещение 
затрат

Победитель торгов (претендент на покупку) обя-

зан возместить сумму фактических затрат, свя-

занных с организацией и проведением торгов, в 

течение 5 дней со дня проведения

Документы, 
необходимые 
для участия 

в торгах

Заявка на участие в торгах, платежный доку-

мент о перечислении задатка; документ, под-

тверждающий полномочия на участие в торгах

В связи с утерей считать недействительными бланки страховых 
свидетельств ф-ла СООО «Асоба» в г. Минске по обязательному стра-
хованию гражданской ответственности владельцев ТС на территории 
РБ серии: ТА6808081, ТА6753323-6753325, ТА5733522, ТА5735515, 
МА9370352-9370370; страховых полюсов по добровольному страхова-
нию от несчастных случаев и болезней на время поездки за границу 
(форма 2РН, 2РП) серии БК0516241-0516245, БК04744491-0474500, 
БК0360182, БК0360185-0360186, (форма 2 РП) серии БМ1461945-
1461955, БМ1508095, БМ1449759-1449770, БМ1514059, БМ1435983-
1436000; квитанции о приеме д/средств (страховых взносов) Ф 1-СУ се-
рии ВВ 2393703, ВВ0798101-0798110, СВ2385078-2385080, ВВ2370124, 
в количестве 101 штуки. УНП 100706519

18.12.2025 г. в 11.00 состоится внеочередное общее собрание 

акционеров ОАО «Полесьежилстрой». 

Повестка дня:

1) О совершении сделок общества.

Местонахождение ОАО «Полесьежилстрой»: г. Брест, ул. Бело-

русская, 51.

Место проведения собрания: г. Брест, ул. Белорусская, 51.

Время регистрации в день проведения собрания с 10.30 до 11.00.

Для регистрации необходимо иметь документ, удостоверяющий 

личность (для представителя акционера – доверенность). 

Дата сбора реестра акционеров – 11.12.2025 г.

С материалами собрания можно ознакомиться в рабочие дни, 

начиная с 11.12.2025 г. (с 14.00 до 15.00) по местонахождению 

общества. 

Наблюдательный совет.
УНП 200050191



ЛЮСТЭРКА14 11 снежня 2025 г.

Як за зна чы ла спе цы я ліст, 

за апош нія 10 га доў 

на зі ра юц ца да дат ныя 

ад хі лен ні ся рэд няй 

тэм пе ра ту ры па вет ра 

ад клі ма тыч най нор мы. 

Уво сень яны ва га юц ца 

ад 1,1 да 2,7 гра ду са. 

Ся рэд няя тэм пе ра ту ра 

гэ тай во сен ню скла ла 

+8,6 °С. За пас ля ва ен ны 

пе ры яд та кая цёп лая 

во сень за фік са ва на 

ўжо шос ты раз, пры чым 

пяць з іх пры па лі 

на апош няе дзе ся ці год дзе. 

Са мы цёп лы во сень скі 

се зон быў у 2020 го дзе 

з ся рэд няй тэм пе ра ту рай 

9,7 °С. А са мы ха лод ны — 

у 1993-м (+3,2 °С).

Як па каз ва юць на зі ран ні, ве ра сень усё 
больш па доб ны на лет ні ме сяц і ха рак та-
ры зу ец ца ўстой лі вым цёп лым на двор' ем. 
Па вод ле слоў на чаль ні ка служ бы ме-

тэа ра ла гіч ных пра гно заў Бел гід ра ме та 

Ма ры ны ГРЫЦ КЕ ВІЧ, та кія зме ны звя за-
ны з агуль ны мі клі ма тыч ны мі тэн дэн цы я-
мі, у пры ват нас ці з па вы шэн нем ся рэд няй 
гла баль най тэм пе ра ту ры па вет ра на пла-
не це. У вы ні ку мя ня ец ца пра цяг ласць пор 
го да. У су вя зі з вы со кі мі тэм пе ра ту ра мі ў 
паўд нё ва-за ход ніх рэ гі ё нах кра і ны ў ве-
рас ні на ват аб' яў ляў ся аран жа вы ўзро вень 
не бяс пе кі.

Уся го за во сень бы ло пад рых та ва на 
і вы пу шча на 23 па пя рэ джан ні аб роз ных 
не спры яль ных з'я вах. На чаль нік служ-

бы гід ра ло гіі і аг ра ме тэа ра ло гіі Бел-

гід ра ме та Ка ця ры на ІС ТО МІ НА ў сваю 

чар гу ад зна чы ла, што сё ле та на тэ ры то рыі 
краіны скла лі ся скла да ныя ўмо вы для вы-
рошч ван ня сель ска гас па дар чых куль тур. 
Ме лі мес ца не спры яль ныя і не бяс печ ныя 
ме тэа ра ла гіч ныя з'я вы — за ма раз кі і моц ныя 
даж джы. Так, вес на выя за ма раз кі пры вя лі 
да знач ных страт пла до ва-ягад ных куль-
тур, у не ка то рых гас па дар ках яны да сяг ну лі 
100 %. У той жа час атры ма ны доб ры ўра-
джай збож жа вых, ба бо вых куль тур, цук ро-
вых бу ра коў і льно ва лак на.

Ка лі ка заць пра бу ду чы ўра джай, то да 
па чат ку зі моў кі ўмо вы для сель ска гас па-
дар чых куль тур на па лях зда валь ня ю чыя: 
гле ба та лая, віль га ці да стат ко ва, снеж на га 
по кры ва па куль ня ма. Але шмат бу дзе за-
ле жаць ад на двор'я ў зі мо вы пе ры яд. Ра зу-
ме ю чы ры зы ку і ўплыў фак та раў на двор'я 
на раз віц цё сель скай гас па дар кі, у мэ тах 
за бес пя чэн ня хар чо вай бяс пе кі кра і ны 

Бел гід ра ме там су мес на з Мі ніс тэр ствам 
сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня рас пра-
ца ва на і рэа лі зу ец ца стра тэ гія адап та цыі 
сель скай гас па дар кі да змя нен ня клі ма ту.

Пры гэ тым вар та ад зна чыць, што зме ны 
ма юць не толь кі не га тыў ны, але і па зі тыў ны 
ўплыў. Змя ня ец ца на бор сель ска гас па дар-
чых куль тур для вы рошч ван ня, з'яў ля юц ца 
но выя — больш цеп ла лю бі выя. Па вя ліч ва-
юц ца пло шчы азі ма га яч ме ню. Без умоў на, 
не га тыў ным фак та рам за ста юц ца рэз кія 
пе ра па ды тэм пе ра тур, ка лі пе ры я ды моц-
ных ха ла доў рэз ка змя ня юц ца ад лі га мі з 
не да стат ко вас цю снеж на га по кры ва. По шук 
і ўка ра нен не но вых куль тур, удас ка на лен-
не ме та даў вя дзен ня сель скай гас па дар-
кі з улі кам клі ма тыч ных змен да зва ля юць 
пад трым лі ваць ста біль насць і га ран та ваць 
хар чо вую бяс пе ку кра і ны.

Сяр гей СА КА ЛОЎ.

КА ЛІ Ў ВЕ РАС НІ — ЯШЧЭ ЛЕ ТА...
Рас пра цоў ва юц ца роз ныя клі ма тыч ныя сцэ на рыі на двор'я

У найблі жэй шы час у кра і не пла ну ец ца ства рыць ін тэр ак тыў ную 
геа ін фар ма цый ную сіс тэ му доў га тэр мі но ва га праг на за ван ня клі ма ту 
для пад трым кі на двор' е за леж ных га лін. Аб гэ тым па ве да мі ла на чаль нік 
ад дзе ла вы ву чэн ня змя нен няў клі ма ту служ бы ме тэа ра ла гіч на га 
і клі ма тыч на га ма ні то рын гу фон ду да ных Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 
на ва коль на га ася род дзя Воль га БАК ЛА НА ВА. На пра ця гу трох га доў 
Бел гід ра мет су мес на з Ін сты ту там пры ро да ка ры стан ня НАН Бе ла ру сі 
спраг на зуе не каль кі сцэ на ры яў у за леж нас ці ад роз ных па каз чы каў 
кан цэнт ра цыі вуг ля кіс ла га га зу, а так са ма скла дзе пра гно зы 
для ўсіх 118 ра ён ных цэнт раў кра і ны.

Извещение о проведении 24 декабря 2025 года повторных торгов с условиями 
по продаже имущества, принадлежащего ОАО «ДОРОРС»

Сведения о продаваемом имуществе (предмете торгов)

№ 
предмета 

торгов
Наименование, характеристики и местонахождение продаваемого имущества

Сведения 
о земельном участке

Начальная цена, 
с учётом НДС,

бел. руб.

Размер 
задатка, 
бел. руб.

1

Капитальное строение с инв. номером 420/C-33082 общей площадью 1066,6 кв. м, расположенное по адресу: Гродненская обл., 

Лидский р-н, г. Лида, ул. Коммунистическая, д. 38А, наименование – магазин № 43, назначение – здание специализированное 

розничной торговли; капитальное строение с инв. номером 420/C-33277* общей площадью 138,6 кв. м, расположенное по адре-

су: Гродненская обл., Лидский р-н, г. Лида, ул. Коммунистическая, д.38, наименование – магазин № 51, назначение – здание 

специализированное розничной торговли; капитальное строение с инв. номером 420/C-5931 общей площадью 92,7 кв. м, рас-

положенное по адресу: Гродненская обл., Лидский р-н, г. Лида, ул. Докучаева, 4, наименование – склад, назначение – здание 

специализированное складов, торговых баз, баз материально-технического снабжения, хранилищ; капитальное строение с 

инв. номером 420/C-46997 общей площадью 164,1 кв. м, расположенное по адресу: Гродненская обл., Лидский р-н, г. Лида, 

ул. Докучаева, д. 2, наименование – магазин № 52, назначение – здание специализированное розничной торговли.

* Обременение: аренда по 07.09.2026

Площадь – 0,3387 га, 

кадастровый номер – 

441300000010000096

400 721,47 40 000,00

2

Капитальное строение с инв. номером 633/С-10565 общей площадью 66,3 кв. м, расположенное по адресу: Минская обл., 

Мядельский р-н, Будславский с/с, п. Будслав, наименование – магазин № 50, назначение – здание специализированное роз-

ничной торговли

Площадь – 0,0395 га, 

кадастровый номер – 

624080602101000023

3 408,00 340,00

3

Капитальное строение с инв. номером 633/С-10564 общей площадью 64,1 кв. м, расположенное по адресу: Минская обл., Мя-

дельский р-н, Княгининский с/с, аг. Княгинин, ул. Привокзальная, д. 81, наименование – магазин № 42, назначение – здание 

специализированное розничной торговли; отопительный котел «Тисом» с инв. номером по бух. учёту 080840

Площадь – 0,0379 га, 

кадастровый номер – 

624082004601000184

4 222,00 420,00

4

Капитальное строение с инв. номером 240/С-45976 общей площадью 115,9 кв. м, расположенное по адресу: Витебская обл., 

Оршанский р-н, Межевский с/с, аг. Заполье, ул. Станционная, 2, наименование – здание магазина № 61, назначение – здание 

специализированное розничной торговли; капитальное строение** с инв. номером по бух. учёту 084792 общей площадью 

22,0 кв. м, расположенное по адресу: Витебская обл., Оршанский р-н, Межевский с/с, аг. Заполье, ул. Станционная, 2/1, наи-

менование – здание склада

Площадь – 0,0370 га, 

кадастровый номер – 

223684400001000005

Одна 

базовая 

величина

Одна 

базовая 

величина

** Согласно пункту 2 положения о порядке распоряжения неиспользуемым имуществом хозяйственных обществ, утвержденного Указом 

Президента Республики Беларусь от 19.09.2022 № 330 «О распоряжении имуществом», продажа неиспользуемого имущества на торгах 

(на аукционе или по конкурсу) либо без проведения торгов может осуществляться в том числе без наличия документов, удостоверяющих 

государственную регистрацию его создания, возникновения прав, ограничений (обременений) прав на него

Продаваемое имущество выставлено на торги по фактическому состоя-

нию, техническим характеристикам и комплектации.

Рекомендуется проведение осмотра.

Продавец имущества: ОАО «ДОРОРС», ул. Брестская, 77/1-2, 
220099, г. Минск.

Организатор торгов: государственное предприятие «МГЦН», 
ул. К. Маркса, 39, к. 10, 220030, г. Минск.

Условия торгов: победитель торгов (покупатель) в течение 3 рабочих 
дней со дня проведения торгов оплачивает вознаграждение за органи-
зацию и проведение торгов, включающее затраты на организацию и 
проведение результативного аукциона в размере 2 (двух) процентов от 
цены продажи предмета торгов, указанной в протоколе о результатах 
торгов.

Торги проводятся в соответствии со ст. 417, 418 Гражданского ко-
декса Республики Беларусь и порядком проведения аукциона по про-
даже имущества, принадлежащего ОАО «ДОРОРС», утвержденным 
организатором торгов.

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, 
в том числе индивидуальные предприниматели, внесшие задаток (за-
датки) и заключившие соглашение с организатором торгов о правах и 
обязанностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона по 
предмету торгов, а также представившие организатору торгов следую-
щие документы:

заявление на участие в аукционе (по форме, установленной орга-
низатором торгов); заявление об ознакомлении с документами, про-
даваемым имуществом, порядком проведения аукциона (по форме, 
установленной организатором торгов); копию свидетельства о реги-

страции (для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей); 
копию устава (для юридических лиц); копию платежного документа 
о внесении задатка (задатков), документы, подтверждающие полно-
мочия представителя юридического (физического) лица; а также, 
при необходимости, иные документы в соответствии с порядком про-
ведения аукциона.

Задаток (задатки) перечисляется в срок, установленный для приема 
документов на участие в аукционе, на расчетный счет государственного 
предприятия «МГЦН» р/с BY15 BLBB 3012 0190 3985 8300 1001 в ЦБУ 
№ 527 ОАО «Белинвестбанк» г. Минск, БИК BLBBBY2X, получатель – 
государственное предприятие «МГЦН», УНП 190398583, кодификатор 
назначения платежа – 40901, назначение платежа – задаток для участия 
в аукционных торгах 24.12.2025 по предмету торгов №__.

Торги проходят в форме открытого аукциона с условиями на по-
вышение начальной цены. Торги проводит аукционист, определенный 
организатором торгов. В процессе торгов начальная цена повышается 
аукционистом до тех пор, пока только один участник согласится при-
обрести предмет торгов. Данный участник объявляется победителем 
торгов, а наивысшая цена (цена продажи) фиксируется в протоколе о 
результатах торгов и включает НДС. В ходе торгов участники могут пред-
лагать свою цену за продаваемое имущество в соответствии с порядком 
проведения аукциона. 

В случае, если торги признаны несостоявшимися в силу того, что 
заявление на участие в них подано только одним участником или для 

участия в них явился только один участник, предмет торгов продается 
этому участнику (покупателю) при его согласии по начальной цене, 
увеличенной на пять процентов.

Договор купли-продажи между продавцом и победителем торгов 
(покупателем) заключается после предъявления копии платежных до-
кументов о перечислении суммы вознаграждения за организацию и 
проведение торгов и подписывается в течение 10 рабочих дней со дня 
проведения торгов.

Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом НДС осущест-
вляется победителем торгов (покупателем) в порядке, предусмотренном 
в договоре купли-продажи.

Торги проводятся 24 декабря 2025 года в 12.00 по адресу: г. Минск, 
ул. К. Маркса, 39, каб. 7 (зал аукционов). 

Прием документов, а также консультации по вопросам участия в тор-
гах осуществляются с 12.12.2025 по 22.12.2025 включительно в рабочие 
дни с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – до 16.00) по адресу: 
г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 6. 

По вопросу ознакомления с продаваемым имуществом следует об-
ращаться по телефону: (017) 240-62-06.

Телефоны для справок: (017) 360-42-22, 365-48-36 (государствен-
ное предприятие «МГЦН»); (017) 240-62-06; (017) 240-61-88 (ОАО «ДО-
РОРС»). 

Дополнительная информация размещена на сайте www.mgcn.by в 
разделе «Недвижимость в собственность».
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Не глюб ская тэкс тыль ная тра-
ды цыя Вет каў ска га ра ё на, што 
ўзнік ла ў XVІІ ста год дзі, уклю чае 
ства рэн не руч ні коў, адзен ня і рэ-
чаў для ін тэр' еру. Умен ні пе ра хо-
дзі лі ад ма ці да дач кі за хат ні мі 
крос на мі, праз жы вое на ву чан не 
і што дзён ную пра цу.

Асаб лі вую вя до масць на бы лі 
не глюб скія руч ні кі. Іх уні каль ная 
ад мет насць — шмат ка ля ро вая па-
літ ра. Так, у ад ным вы ра бе мо жа 
быць да двац ца ці пя ці ад цен-
няў. Ар на мен таль ная спад чы на 
на ліч вае больш за сто двац цаць 
узо раў: «кры ву лі», «па ву кі», «яб-
лынь ка» і ін шыя ма ты вы, у якіх 
за ха ва лі ся ста ра жыт ныя ўяў лен ні 
і па жа дан ні даб ра бы ту. Асаб лі вая 
ткац кая ме то ды ка — ра бо та вы ва-
рат на га бо ку, якая ро біць кож ны 
не глюб скі руч нік не паў тор ным. 
Яны ства ра юц ца з вы ка ры стан-
нем бра на га, пе ра бор на га, вы-
бар на га, за клад но га і шмат ні-
та ва га ткац тва. Важ нае мес ца 
зай мае «не глюб ская мя рэж ка» і 
раз на стай ныя ві ды тэкс тыль на га 
пля цен ня. Кам па зі цыя руч ні коў 

за хоў вае сі мет рыю: на кож ным 
кан цы ад трох да дзе вя ці ар на-
мен таль ных па лос. Кан цы ўпры-
гож ва юц ца мах рой з пет ляў з бе-
лых, чыр во ных і чор ных ні так. 
Мяс цо выя май стры хі так са ма 
ткуць шмат ко лер ныя по сціл-
кі, на столь ні кі, фі ран кі і 
на кут ні кі — вы ра бы, якія 
за хоў ва юць вы со кі мас-
тац кі ўзро вень не глюб-
скай шко лы.

Як за ўва жае за гад чык 

сек та ра куль ту ры Вет-

каў ска га рай вы кан ка ма 

Да р'я ША ЛА БО ДА ВА, не глюб-
ская тэкс тыль ная тра ды цыя за ста-
ец ца жы вой і не страч вае су вя зі з 
жыц цём вёс кі.

— Жы хар кі Не глюб кі пра цяг-
ва юць ткаць для сва іх сем' яў, 
аб ра даў і хат ня га ўжыт ку, та му 
пе ра ем насць не пе ра ры ва ец ца. 
У Не глюб скім сель скім цэнт ры 
ткац тва дзе ці і пад лет кі атрым-
лі ва юць пер шыя на вы кі пра цы з 
ніт кай і ўзор ным ткац твам. Та му 
тра ды цыя за хоў ва ец ца на жы вой 
ці ка вас ці да ра мяст ва і па чуц-

ці ад каз нас ці май стрых, якія 
пе ра да юць свой до свед 
ма ла до му па ка лен ню, — 
пад крэс лі ла за гад чык 
сек та ра куль ту ры 
Вет каў ска га рай-
вы кан ка ма.

Як за зна чы ла 
Да р'я Ша ла бо-
да ва, у за ха ван-
не ста ра жыт на га 
ра мяст ва Вет каў-
шчы ны ўнес лі 

іс тот ны ўклад як не глюб скія тка-
чы хі, так і на ву ко выя су пра цоў ні-
кі Вет каў ска га му зея ста ра аб рад-
ніц тва і бе ла рус кіх тра ды цый імя 
Ф.Р. Шкля ра ва, дзе ство ра ны 
най ба га цей шы экс па зі цый ны 
зал, пры све ча ны мяс цо вай тэкс-
тыль най тра ды цыі і не глюб скім 
руч ні кам. Акра мя та го, су пра-
цоў ні кі му зея вы яз джа юць у да-
след чыц кія экс пе ды цыі і да гэ туль 
пра цяг ва юць збі раць эле мен-

ты не глюб ска га строю. 
У фон дах му зея за хоў ва-
юц ца не глюб скія руч ні кі, 
вы тка ныя яшчэ ў кан цы 
XІX ста год дзя.

Не глюб ская тэкс тыль-
ная тра ды цыя Вет каў ска га 

ра ё на прад стаў ле на вель мі 
шы ро ка ў тым лі ку дзя ку ю-

чы ўва зе да гэ та га куль тур на га 
фе но ме на На цы я наль най ка мі сіі 

па спра вах ЮНЕС КА, Мі ніс тэр ства 
куль ту ры, Мі ніс тэр ства за меж ных 
спраў, на ву коў цаў Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту-
ры і мас тац тваў.

У да след чы каў на род ных тра-
ды цый асаб лі вую ці ка васць вы-
клі кае не глюб скі на род ны строй — 
комп лекс тра ды цый на га адзен-
ня, што іс на ваў у XІX — ся рэ дзі не 
XX ст. на Вет каў шчы не і ў не ка-
то рых ра ё нах Бран скай воб лас ці. 
Яго ар ха іч ныя эле мен ты — па нё ва, 
на груд ны фар тух-«за пі на», на міт-

ка і тка ная хуст ка — ад люст роў-
ва юць над звы чай шы ро кі на бор 
ткац кіх пры ёмаў. Тка ны ма тэ ры ял 
мог аб' яд ноў ваць ніт кі роз ных ві-
даў і ства раць не паў тор ную вы-
раз ную фак ту ру.

— Уклю чэн не не глюб скай тэкс-
тыль най тра ды цыі ў Спіс не ма тэ-
ры яль най куль тур най спад чы ны 
ЮНЕС КА — свед чан не ўва гі на 
су свет ным ўзроў ні да ра мяст ва, 
якое скла да ла ся ў Не глюб цы з 
XVІІ ста год дзя і за ха ва ла ста ра-
жыт ныя ры сы. Для Вет каў ска га 
ра ё на гэ та пры знан не пра цы мяс-
цо вых май стрых, дзя ку ю чы якім 
да на ша га ча су за ха ва лі ся тэх ні кі 
ткац тва, ба га тая па лі хро мія і шмат-
лі кія ар на мен ты, — га во рыць Да р'я 
Ша ла бо да ва. — Гэ та і пры знан не 
вя лі кай каш тоў нас ці бе ла рус кіх 
рэ гі я наль ных тра ды цый, ува гі да 
на род на га мас тац тва, якое жы ве 
і пе рад аец ца з па ка лен ня ў па ка-
лен не на Вет каў шчы не.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

АР НА МЕНТ ГУ ЧЫЦЬ!
Тэкс тыль ная шко ла су свет на га ўзроў ню зна хо дзіц ца ў Вет каў скім ра ё не

Не глюб ская тэкс тыль ная тра ды цыя Вет каў ска га ра ё на, 
уклю ча ная ў Cпіс не ма тэ ры яль най куль тур най спад чы ны 
ЮНЕС КА, па тра буе не ад клад най ахо вы. Та кое ра шэн не 
9 снеж ня пры няў Між ура да вы ка мі тэт ЮНЕС КА на се сіі ў 
Нью-Дэ лі. Гэ ты крок пад крэс ліў знач насць ра мяст ва, якое 
з'я ві ла ся ў Не глюб цы ка ля ча ты рох ста год дзяў та му 
і за ха ва ла су вязь з ран ні мі плас та мі на род най куль ту ры.
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ООО «Этерия групп» организует конкурсные торги

Дата и время 

проведения

Предмет

(право на заключение договоров купли-продажи)

Начальная цена

(в бел. руб. 

эквивалентная 

по курсу НБ РБ на день 

проведения торгов)

Общая 

площадь

Конкурсное 

обеспечение

в бел. руб.

Срок заключения 

договора купли-

продажи/аренды

Расчеты за объект

(в рабочих днях)

 момента заключения 

договора 

купли-продажи 

21.12.2025

12.00

Продажа квартиры с инв. № 500/D-708142039, по адресу: 

г. Минск, ул. Неманская, 2-1 
199000 105,2 кв. м 42 90 В день

21.12.2025

13.00

Продажа квартиры с инв. № 500/D-708165009, по адресу: 

г. Минск, ул. Тимирязева, 4-27
1050000 334,0 кв. м 42 90 В день

21.12.2025

14.00

Продажа квартиры с инв. № 500/D-669383, по адресу: 

г. Минск, пр-т Партизанский, 71/А
115000 73,1 кв. м 42 30 В день

11.01.2026

12.00

Продажа квартиры с инв. № 500/D-586192, по адресу: 

г. Минск, ул. Бачило Алеся, 21
63000 33.4 кв. м 42 90 В день

11.01.2026

13.00

Продажа садового домика с инв. № 623/C-39771, по 

адресу: Минская обл., Узденский р-н, Узденский с/с, 

СТ «Сымончицы-1», 25

29000 57,1 кв. м 42 90 В день

11.01.2026

14.00

Продажа квартиры с инв. № 500/С-13013985, по адресу: 

г. Минск, ул. Тимирязева, 126
125000 49,0 кв. м 42 30 В день

11.01.2026

15.00

Продажа квартиры с инв. № 500/D-668950, по адресу: 

г. Минск, ул. Брикета, 16 
100000 54,0 кв. м 42 90 В день

Торги состоятся по адресу: г. Минск, 

ул. Мележа, 1, пом. 1418, оф. п. 2. Срок 

внесения задатка и время окончания при-

ема заявлений с прилагаемыми к нему 

документами принимаются до 11.01.2026 

по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, пом. 

1418, оф. п. 2. Победитель торгов в день 

проведения подписывает протокол о ре-

зультатах торгов. 

Иные условия проведения объявленных 

конкурсов: право подачи и подписания за-

явления о государственной регистрации 

договора купли-продажи и основанных на 

нем прав предоставляется покупателю. 

Лицо, выигравшее торги, определяется 

в соответствии с правилами проведе-

ния конкурсов по продаже имущества 

ООО «Этерия групп», утвержденным при-

казом директора от 11.10.2025 № 7-ОД. 

Организатор вправе отказаться от кон-

курсов (повторного конкурса) в любое 

время до начала торгов. Телефон для 

справок (+37529) 120-88-99.
УНП 193905687

ЛОТ № 1

Изолированное помещение с инвентарным номером 100/D-97463, расположенное по адресу: 

Брестская обл., г. Брест, ул. Московская, 204-2. Площадь: 5724,2 кв. м.  Наименование: Изо-

лированное нежилое помещение.  Назначение: Административное помещение. Обременение: 

аренда

Начальная цена 
(стоимость) 

(в т.ч. НДС 20 %), BYN
2 631 360,00 Задаток, BYN 263 136,00 Шаг аукциона 5 %

ЛОТ № 2

Капитальное строение с инвентарным номером 100/C-19140, расположенное по адресу: Брест-

ская обл., г. Брест, ул. Московская, 204. Площадь: 5791,9 кв. м. Наименование: Составной 

корпус. Назначение: Здание специализированное для производства электротехнического, 

электронного и (или) оптического оборудования. Обременение: аренда, ипотека. Продавец 

обязуется снять обременение ипотекой до момента государственной регистрации договора 

купли-продажи с покупателем.

Капитальное строение расположено на земельном участке с кадастровым номером 

140100000001034650, площадью 0,6110 га, предоставленном ОАО «БЭЛЗ» на праве аренды 

(срок действия по 22.08.2046). Ограничения (обременения) прав на земельные участки, рас-

положенные на природных территориях, подлежащих специальной охране (в зоне санитарной 

охраны источников питьевого водоснабжения централизованных систем питьевого водоснаб-

жения), площадью 0,6110 га

Начальная цена 
(стоимость) 

(в т. ч. НДС 20 %), BYN
2 256 000,00 Задаток, BYN 225 600,00 Шаг аукциона 5 %

Сведения о Продавце, 
его местонахождение

Открытое акционерное общество «Брестский электроламповый завод»

Местонахождение: 224633, Брестская область, г. Брест, ул. Московская, д. 204

Сведения 
об организаторе 

аукциона

Открытое акционерное общество «Н Холдинг», 

220029, г. Минск, пр-т Машерова, 11, пом. 1

Корбут Мария, +375 29 754 63 46, e-mail: arenda@h-holding.by

Срок подписания 
договора купли-продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен в течение 10 (десяти) 
рабочих дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона

Возмещение 

затрат

 на организацию 

и проведение 

аукциона

Победитель аукциона или единственный участник аукциона, согласившийся 

приобрести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5 % в течение 

5 (пяти) календарных дней со дня утверждения протокола о результатах аук-

циона, обязан возместить организатору аукциона затраты на его организацию 

и проведение на основании счета, выставленного организатором аукциона, а 

также выплатить вознаграждение организатору аукциона в размере 1 % от 

цены продажи предмета аукциона на основании счета, выставленного орга-

низатором аукциона

Условия оплаты

Оплата задатка производится резидентами в белорусских рублях (нерезидента-

ми – в белорусских рублях или в долларах США по курсу НБ РБ на дату оплаты) 

на следующие банковские реквизиты: р/с BY79 AKBB 3012 0000 1634 1000 0000 

(BYN) в ОАО «АСБ Беларусбанк», код AKBBBY2X, 220005, г. Минск, пр. Неза-

висимости, д. 56. Получатель – Открытое акционерное общество «Н Холдинг», 

УНН 101059240, ОКПО 37392696. 

Если между продавцом и покупателем в течение срока, установленного для 

заключения договора купли-продажи, не достигнута договоренность по срокам 

и порядку оплаты за объект, оплата стоимости имущества должна быть произ-

ведена в течение 30 (тридцати) календарных дней со дня утверждения протокола 

о результатах аукциона

Место, дата и время 

приема заявлений на 

участие в аукционе

Заявления на участие в аукционе и необходимые документы принимаются 

по 22 декабря 2025 года включительно 

в рабочие дни с 9.00 до 16.55 по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1

Место, дата и время 

проведения аукциона  

Аукцион состоится 23 декабря 2025 года 

по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1, зал совещаний ОАО «Н Холдинг»:

по Лоту № 1 в 14.00;

по Лоту № 2 в 15.00

Организатор аукциона после опубликования извещения о его проведении вправе в любое время, без объяс-

нения причин, но не позднее чем за 3 календарных дня до даты проведения аукциона, указанной в извещении 

о проведении аукциона, отказаться от проведения аукциона

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

ОАО «Н Холдинг» проводит повторный открытый аукцион по продаже имущества, 
находящегося в собственности ОАО «Брестский электроламповый завод»

Аукцион проводится в соответствии с действующим законодательством и Положением ОАО «Н Холдинг» по организации и проведению аукционов 
по продаже капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, их частей
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10 снежня 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

1934 год — на ра дзіў ся Ана толь 
Аляк санд ра віч Во і наў, 

бе ла рус кі ар хі тэк тар, гіс то рык ар хі тэк-
ту ры, пе да гог, кан ды дат ар хі тэк ту ры 
(1967 г.), пра фе сар (1991 г.), за слу жа-

ны ар хі тэк тар Бе ла ру сі (1991 г.). З 1958 г. пра ца ваў у 
ін сты ту це Бел дзярж пра ект, з 1985 го да — дэ кан ар-
хі тэк тур на га фа куль тэ та Бе ла рус ка га по лі тэх ніч на га 
ін сты ту та. Аў тар на ву ко вых ра бот па гіс то рыі са вец-
кай ар хі тэк ту ры. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі 
(1980 г.).

1699 год — Пётр І за цвер дзіў 
Анд рэ еў скі сцяг у якас ці 

афі цый на га сця га ра сій ска га ва ен на га 
фло ту. Свой вы бар ім пе ра тар тлу ма чыў 
тым, што ме на ві та ад апост ала Анд рэя 

Ра сія пры ня ла свя тое хры шчэн не, і та кім чы нам яму 
ха це ла ся ўве ка ве чыць імя свя то га.

1810 год — на ра дзіў ся Аль фрэд дэ Мю сэ, 
фран цуз скі па эт, пісь мен нік, член фран-

цуз скай ака дэ міі, кла сік фран цуз скай лі та ра ту ры. 
Аў тар цык ла па эм пад агуль най наз вай «Но чы», дра-
ма тыч ных тво раў і зна ка мі та га ра ма на «Спо ведзь сы на 
ста год дзя».

1950 год — на ра дзіў ся Аляк сандр Мі хай ла віч 
Та тар скі, рэ жы сёр, прад зю сар, мас так-

муль ты плі ка тар. За слу жа ны дзе яч мас тац тваў Ра сіі 
(2000 г.). Па ста віў філь мы «Плас ты лі на вая ва ро на», 
«Па даў ле таш ні снег», «Кры лы, но гі і хвас ты», «След-
ства вя дуць Ка лаб кі».

1990 год — ус ту піў ў сі лу Да га вор па між СССР 
і ЗША аб аб ме жа ван ні пад зем ных вы-

пра ба ван няў ядзер най зброі ад 3 лі пе ня 1974 г. і Да-
га вор па між СССР і ЗША аб пад зем ных ядзер ных вы-
бу хах у мір ных мэ тах (пад пі са ны 28 мая 1976 г.).

11 СНЕЖНЯ
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Апошняя чвэрць
11.12–19.12.

Месяц у сузор'і 
Дзевы.

Фота БелТА.Фота БелТА.

27 ве рас ня ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры 
алім пій скай пад рых тоў кі па шах ма тах 
і шаш ках ад быў ся чэм пі я нат Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па шаш ках-100 па во ка мгнен-
най гуль ні. У муж чын скім тур ні ры ся-
род 34 удзель ні каў упэў не на пе ра мог 
між на род ны май стар Аляк сей Ку ні ца — 
16 ач коў з 18 маг чы мых. Ся рэб ра ны ме-
даль у май стра Ві та лія Ва ру шы лы, «брон-
зу» за ва я ваў май стар Ула дзі слаў Сплен-
дэр (у абод вух па 12 ач коў). У жан чын спа-
бор ні ча ла 16 ша шыс так, чэм пі ён кай ста ла 
май стар Яў ге нія Швед — 15 ач коў. Дру гое 
мес ца ў май стра Ма рыі Та ра ні най, на трэ-
цім мес цы фі ні ша ва ла май стар Анас та сія 
Са ка ло ва (у абедз вюх па 13 ач коў).

З 13 да 16 каст рыч ні ка ў Го ме лі пры 
пад трым цы На цы я наль на га алім пій ска га 
ка мі тэ та Рэс пуб лі кі Бе ла русь пра хо дзі лі 
між на род ныя ка манд ныя спа бор ніц твы 
па шаш ках-64 ся род юна коў і дзяў чат 
2008 г. н. і ма ла дзей «За ла тая во сень». 
Пе ра маг ла ка ман да г. Го ме ля (Мі кі та Пін-
чук, Сяр гей Аста паў, Да ні іл Сві ры даў, Ін га 
Ба раш ка, трэ нер — Ган на Ба раш ка).

З 23 да 25 каст рыч ні ка ад бы лі ся ад кры-
тыя аб лас ныя спа бор ніц твы па шаш ках-64 
«Бе лы кій» ся род на ву чэн цаў школ-ін тэр на-
таў у рам ках ак цыі «Праф са ю зы-дзе цям». 
Пе ра маг ла ка ман да ДУА «Спе цы яль ная 
шко ла № 188 г. Мінск» у скла дзе Яра сла ва 
Ван зан ка і Вар ва ры Ка жу хар.

З 28 каст рыч ні ка да 8 ліс та па да ў 
Ма наў га це (Тур цыя) пра хо дзіў ма ла-
дзёж ны чэм пі я нат све ту па шаш ках-64. 
29 каст рыч ні ка ад бы ла ся пра гра ма бліц. 
Чэм пі ё на мі све ту ў сва іх уз рос тах ста лі 
Ар цём Ці ха наў і Вік то рыя Ні ка ла е ва (да 
27 га доў). «Се раб ро» на ра хун ку Яў ге-
ніі Швед (Д20), «брон за» — Ге ор гія Та-
ра ні на, Ма рыі Та ра ні най (да 27), Юліі 
Швед (Д14) і Ган ны За ба лоц кіх (Д11). 
У хут кай пра гра ме (ра під), якая прай-
шла 30.10.2025, за ла ты ме даль вый гра ла 
Вік то рыя Ні ка ла е ва. Ся рэб ра ны мі пры зё-
ра мі ста лі Ар цём Ці ха наў, Яў ге нія Швед 
і Ган на За ба лоц кіх, брон за вы пры зёр — 
Ма рат Леў (Ю20).

№ 57 Ка жу хар В. — Ве ра ме ен ка С.
Бе лыя прос тыя: e1, d2, h2, a3, e3, h4, 

a5 (7)

Чор ныя прос тыя: f4, c5, e5, g5, f6, 
h6, h8 (7)

1.e1-f2 e5-d4 2.d2-c3 [у пар тыі бы ло 
2.f2-g3?]

2...f4:b4 [2...d4:b2 3.a3:c1 f4:d2 4.c1:e3] 
3.a5:g7 h8:f6 4.h2-g3 c5-d4 5.a3-b4+

№ 58

№ 58 Я. Іваш ка
Бе лыя прос тыя: b2, d4, h4, b6, c7, 

дам ка е1(6)
Чор ныя прос тыя: f4, a5, f6, дам ка 

h8 (4)
№ 59 Анд рэ еў Г.
Бе лыя прос тыя шаш кі: d2, c3, b4, h4, 

c5, a7 (6)
Чор ныя прос тыя шаш кі: f2, a5, e5, 

b6, e7, g7, d8 (7)
№ 60 Ках но Э. — Асма лоў ская А.
Бе лыя прос тыя: c1, b2, d2, f2, c3, g7 

(6)
Чор ныя прос тыя: a3, h4, a5, c5, e5, 

b6, e7 (7)
Пар тыя гу ля ла ся на ма ла дзёж ным чэм-

пі я на це све ту па шаш ках-64 (у пра гра ме 
ра під па бра зіль скай вер сіі). Бе лыя пра вя-
лі пры го жую кам бі на цыю, знай дзі це яе.

1.f2-g3 h4:f2 2.d2-e3 f2:d4 3.c1-d2 a3:e3 
4.g7-f8 d4:b2 5.f8:d6+

На ступ ныя тры кам бі на цыі скла дзе-
ныя па пра ві лах бра зіль скіх ша шак вя-
ду чым руб ры кі.

№ 61

Бе лыя прос тыя: c1, c3, e3, g3, f4, e5 
(6)

Чор ныя прос тыя: a3, h4, a5, c5, b6, 
c7 (7)

1. c3-b4 h4:f6 2. b4:b8 f6-e5 3. f4:d6 
b6-c5 4. d6:b4 a5:c3 5. b8-e5 a3-b2 6. c1:a3 
c3-d2 7. e5-c3 d2:b4 8. a3:c5+

№ 62

Бе лыя прос тыя: e1, b2, d2, e3, f4, h4 (6)
Чор ныя прос тыя: a3, c5, f6, c7, b8, дам-

ка e7 (6)
1. f4-e5 f6:f2 2. e1:g3 a3:e3 3. g3-f4 e3:g5 

4. h4:d4 b8-c7 5. d4-c5+
№ 63
Бе лыя прос тыя шаш кі: e1, c3, e3, b4, 

c5 (5)
Чор ныя прос тыя шаш кі: g3, f4, g5, a7, 

g7 (5)
1. c5-b6 a7:a3 2. e1-f2 f4:b4 3. f2:h8+
Ва ўсіх па зі цы ях бе лыя па чы на юць і 

выі грыва юць. Проз ві шчы чы та чоў, якія да-
шлюць пра віль ныя ад ка зы, бу дуць апуб-
лі ка ва ныя.

З ліс тоў чы та чоў: «Дзя ку ем аута рам, 
вя ду ча му і рэ дак цыі за пра па на ва ныя нам 
доў га ча ка ныя за дан ні. Бы ло вель мі ці ка-
ва іх ра шаць. З не цяр пен нем ча ка ем чар-
го ва га вы пус ку», — пі шуць Ф. Кар пей і 
Л. Жы хар.

 Пра вер це свае ра шэн ні: вы пуск № 240 
ад 23.10.2025.

№ 50 1. 34-30 25:23 2. 37-32 20:29 3. 
32:03+

№ 52 1. 26-21 17:26 2. 27-22 18:27 3. 
32:21 16:27 4. 35-30 24:44 5. 43-39 44:33 6. 
38:07+

№ 53 1. e7-d8 c5:e7 2. c1-b2 b8:d6 3. d8-c7 
d6:b8 4. f6:d8 h4:f6 5. d8:a3 b8-c7 6. b2-c3 
c7-d6 7. a3:e7 f8:d6 8. c3-d4+

№ 54 1. f4-g5 h4:f6 2. c3-d4 f2:h4 3. d4-
e5 f6:d4 4. d2-c3 b4:d2 5. c1:e7 d8:f6 6. a7-
b8 c7-b6 7. b8-a7 f6-g5 8. a7:h6 h4-g3 9. 
h6-e3 g3-h2 10. e3-g1 a5-b4 11. e1-d2 b4-a3 
12. d2-c3+

№ 55 1 . h2-g3 f4:h2 2. h6:f4 e3:g5 3. c1:e3 
d4:f2 4. c7-d8 a5:e5 5. c5-d6 e5:c7 6. d8:h6 
f8:d6 7. h6:g1+

№ 56 1. 20-14 26:46 2. 14:01 32:21 3. 16:07 
02:11 4. 19:08 46:02

5. 01-07 02:35 6. 07:49 33:24 7. 50-44 35-
30 8. 44-39 [ПР 8.49-16 30-35 9.16-49]

8...30:43 9. 49:20 15:24 10. 48-43 24-30 11 
.43-39 30-35 12. 39-34 35-40 13. 34:45+

Пер шыя дак лад ныя ад ка зы да сла лі: 
Ф. Кар пей, Л. Жы хар (абод ва Мя дзель), 
І. Ана ніч (Грод на), В. Ар цю хін, Э. Дамб роў-
скі, П. і В. Шуль гі (усе Мінск), С. Ра шэ цін 
(Ашмя ны), В. Таў ка чоў (в. Уз дзе ві чы, Клі-
ма віч скі р-н, Ма гі лёў ская вобл.).

Пі шы це па ад ра се: га зе та «Звяз да», 
г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А, 
220013, e-maіl: іnfo@zvіazda.by або 
vorush@yandex.ru

Ві талій ВА РУ ШЫ ЛА, 
май стар спор ту.

Ш А Ш К І 
(«ЗВЯЗ ДА») ВЫ ПУСК № 241

У ста ліч ную сет ку ўва хо дзяць 13 дзяр жаў ных 
кі на тэ ат раў. І рых та вац ца да свя точ ных па ка заў 
яны па ча лі за доў га да «га дзі ны пік», па ве да міў 
пер шы на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 
УП «Кі на ві дэа пра кат» Мін гар вы кан ка ма Ігар 
КУЗ НЯ ЦОЎ.

Са май га лоў най па дзе яй на ва год няй пра гра мы спі кер 
ад зна чыў па каз на вя лі кім эк ра не ба ле та «Шчаў ку нок». 
Ужо з 11 снеж ня ў кі на тэ ат рах стар туе па каз ра сій ска га 
філь ма «Сне га вік» рэ жы сё ра Аляк санд ра Ба ба е ва. Гэ та 
гіс то рыя пра тое, як звы чай ная дзяў чын ка і ня па мят лі вы 
сне га вік ра ту юць ма гію на ва год ня га свя та ад злой За ві ру хі, 
але для гэ та га ім трэ ба прай сці квэст па зі мо вай Маск ве.

А 8 снеж ня ў пра кат вый шаў ра сій скі се ры ял «Ёл кі-12». 
Там рас ка жуць гіс то рыю 9-га до ва га Ва ні, які да ве даў ся, 
што яго баць кі хо чуць раз вес ці ся. Хлоп чык ад праў ля ец ца 
ў Вя лі кі Ус цюг да Дзе да Ма ро за, каб па пра сіць у зі мо ва га 
ча раў ні ка за ха ваць яго сям'ю.

У кі на тэ ат ры «Маск ва» ў вя лі кай за ле 16 снеж ня па чы-
на юць пра мыя транс ля цыі гуль няў ха кей на га клу ба «Ды-
на ма». З 25 снеж ня тут ад бу дзец ца прэм' е ра дзі ця ча га 
мульт філь ма «Тры во ла ты і свят ло клі нам. Во ла ты ад праў-
ля юц ца ра та ваць Русь ад чор най хма ры, якая па гра жае 

за ха піць дзень і пе ра тва рыць яго ў ноч. А ў гэ ты час на 
княст ва на па дае ку пец Ка лы ван са злыд ня мі... А ў сту дзе ні 
гле да чы змо гуць уба чыць філь мы «Ча бу раш ка-2», «Пра-
стак ва шы на» і «Бу ра ці на».

Як па ве да мі ла на мес нік на чаль ні ка Га лоў на га 

ўпраў лен ня ганд лю і па слуг Мінск ага гар вы кан ка ма 

Эла ЖАЎ ТКО, з 15 да 31 снеж ня ў Па ла цы мас тац тваў бу-
дзе пра ца ваць зі мо вая вы стаў ка-кір маш. «На вед валь ні кам 
пра па ну юць пра дук цыю бе ла рус кіх май строў, ра мес ні каў, 
вы ра бы руч ной ра бо ты. Вы ста ва «Даб ра дзел» прой дзе з 
26 да 28 снеж ня. Яе ар га ні зуе Свя та-Елі са ве цін скі жа но чы 
ма нас тыр. Вя до мы жы ха рам і гас цям Мін ска кір маш «Ча-
роў ны млын». Тут мож на бу дзе на быць на ва год нія па да-
рун кі руч ной ра бо ты», — звяр ну ла ўва гу Эла Жаў тко.

З 18 да 28 снеж ня пач нуць пра ца ваць стрыт фуд-пля-
цоў кі, у тым лі ку «Пя соч ні ца» на ву лі цы Куй бы ша ва з 
фудт ра ка мі, фо та зо на мі і за баў ка мі, а з 25 снеж ня да 
11 сту дзе ня на пра спек це Не за леж нас ці ад кры ец ца зі мо-
вая гаст рап ля цоў ка «Най леп шая ву лі ца» з фуд кор там і 
свя точ най пра гра май.

Кі раў нік кам па ніі, якая вы пус кае шкля ныя свя точ ныя 
цац кі руч ной ра бо ты, ад зна чыў, што кож ны год яны аб наў-
ля юць асар ты мент пры клад на на 30 % і ўвод зяць но выя 
па зі цыі. Сё ле та гэ та сім ва лы го да, фор ма выя цац кі са шкла 
і по лі ке ра мі кі, у тым лі ку «Конь у па лі то». 

Сяр гей КУР КАЧ.

НА ПЯ РЭ ДАД НІ

БА ЛЕТ НА КІ НА ЭК РА НЕ 
І СМАЧ НАЯ «ПЯ СОЧ НІ ЦА»
Чым здзіў ляе пе рад на ва год няя ста лі ца
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